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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ 

Η µέλισσα είναι ένα από τα λίγα έντοµα που ο άνθρωπος εκµεταλλεύεται 

σήµερα, είτε άµεσα για τα προϊόντα της, όπως µέλι, γύρη κ.λ.π., είτε έµµεσα για την 

προσφορά της στην γεωργία, κυρίως µε την επικονίαση των φυτών. Από στοιχεία 

που υπάρχουν έχει διαπιστωθεί ότι η προσφορά, σε αξία, της µέλισσας στην αύξηση 

των γεωργικών προϊόντων µε την επικονίαση των φυτών ανέρχεται περίπου στο 

25πλάσιο της αξίας των προϊόντων της. 

Η εκµετάλλευση της µέλισσας από τον άνθρωπο ή καλύτερα η συνεργασία µαζί 

της έχει ξεκινήσει πριν από χιλιετηρίδες. Πολλές τέτοιες µαρτυρίες µπορεί κανείς να 

αντλήσει από στοιχεία που έχουν έρθει στο φως από διάφορα αρχαιολογικά 

ευρήµατα, αλλά και από την µελέτη αρχαίων κειµένων. 

Πλούσια σε κείµενα σχετικά µε την µέλισσα είναι και η ελληνική µυθολογία. 

Σύµφωνα µε κάποιο µύθο, ο ∆ίας ανατράφηκε µε µέλι και γάλα από δύο κρητικές 

νύµφες, την Αµάλθεια και την Μέλισσα, στις οποίες είχε ανατεθεί η ανατροφή του 

από την µητέρα του. 

Στα βιβλία του Αριστοτέλη (384-322 π.Χ.) «Των Περί Τα Ζώα Ιστοριών», 

γίνεται αναφορά για την δεξιοτεχνία των αρχαίων Ελλήνων στη µελισσοκοµία, για 

τη ζωή των µελισσών, αλλά και για κάποια προβλήµατα (ασθένειες) που αυτές 

αντιµετώπιζαν καθώς και συµβουλές για τη θεραπεία τους. Ο Αριστοτέλης δικαίως 

θεωρείται ο πρώτος που ασχολήθηκε και έγραψε για την συµπεριφορά και τη ζωή 

της µέλισσας. 

Νεότεροι, Λατίνοι κυρίως συγγραφείς, κυριότεροι των οποίων ήταν ο Βιργίλιος 

(70-12 π.Χ.) στα «Γεωργικά» του και ο Καλουµέλλας (1-68 µ.Χ.), ο οποίος ήταν 

Γεωπόνος και έβγαλε και ειδικό βιβλίο για την µελισσοκοµία, πραγµατεύονται 

αρκετά για την µέλισσα και τα προβλήµατα της. 

Από τα λίγα, ενδεικτικά µόνο, που αναφέρθηκαν γίνεται φανερό ότι ο άνθρωπος 

ενδιαφέρθηκε από πολύ νωρίς για την µέλισσα, τα προϊόντα της και τα προβλήµατά 

της. Πολλές δε από τις ασθένειες που προσβάλλουν σήµερα τη µέλισσα, φαίνεται ότι 

είναι ίδιες µε εκείνες που αναφέρονται στα αρχαία κείµενα (δυσεντερία, σηψιγονία, 

παράλυση). 
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Παρόλη όµως την πρόοδο που επιτεύχθηκε στην επιστήµη της 

εντοµοπαθολογίας στα τέλη του 19ου και αρχές του 20ου αιώνα, και η οποία συνέβαλε 

στη συστηµατική µελέτη των παρασίτων της µέλισσας, διαπιστώνεται σήµερα από 

τους επιστήµονες ότι αυτά συνεχίζουν να δηµιουργούν ακόµη προβλήµατα, να είναι 

πιο πολύπλοκα από ότι οι πρώτοι µελετητές νόµιζαν, ενώ δυστυχώς παρουσιάζονται 

και νέα προβλήµατα (Σαντάς, 1984 & 1990, Υφαντίδης, 1987). 
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Σήµερα, παρόλο που η µέλισσα είναι υπό την προστασία και τη φροντίδα του 

ανθρώπου, αντιµετωπίζει αρκετά προβλήµατα. Η µελισσοκοµία σαν κλάδος έχει 

προβλήµατα που άπτονται πολλών θεµάτων. Εδώ θα αναφερθούµε περιληπτικά µόνο 

σε εκείνα που µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο συµβάλλουν στη µείωση της 

παραγωγικότητας ή και στο θάνατο των µελισσοσµηνών. 

Αυτά κυρίως είναι διάφορες παρασιτικές και µολυσµατικές ασθένειες που 

συνεχώς εξαπλώνονται και αναπτύσσονται ή ανακαλύπτονται και νέες, διάφοροι 

εχθροί, όπως είναι η νεοεµφανισθείσα “Βαρροϊκή Ακαρίαση”, και άλλοι κίνδυνοι για 

τους οποίους ο κύριος υπεύθυνος είναι ο άνθρωπος και εδώ υπάγονται κυρίως οι 

δηλητηριάσεις, που αποτελούν ίσως ένα από τα σοβαρότερα προβλήµατα. 

 

1. ∆ΗΛΗΤΗΡΙΑΣΕΙΣ 

Προκαλούνται γενικά από ουσίες τοξικές για τις µέλισσες. Κυρίως δε οφείλονται 

στα παρακάτω: 

 

1.1. Φυτοφάρµακα 

Στην Ελλάδα τα προβλήµατα άρχισαν να παρουσιάζονται µε τη χρήση των 

χλωριωµένων και οργανοφωσφορικών εντοµοκτόνων, που όπως είναι γνωστό άρχισε 

µε τη λήξη του δεύτερου παγκοσµίου πολέµου. Πήραν όµως συγκεκριµένη µορφή 

κατά τη δεκαετία του 1960 µε τη χρήση των αεροψεκασµών, οι οποίοι σήµερα έχουν 

απαγορευτεί γιατί δηµιουργούσαν προβλήµατα στη µέλισσα και γενικά στη 

βιολογική ισορροπία του οικοσυστήµατος. Επίσης έχουµε προβλήµατα 

φυτοφαρµάκων λόγω ψεκασµών κατά την ανθοφορία, κυρίως σε καλλιέργειες 

βαµβακιού, οπωροφόρων και εσπεριδοειδών. 

Τα κύρια συµπτώµατα των δηλητηριάσεων από φυτοφάρµακα είναι ο 

σχηµατισµός σωρών νεκρών ή ετοιµοθάνατων µελισσών µπροστά στις κυψέλες και 

το εσωτερικό των κυψελών που έχουν δηλητηριαστεί. Οι ζωντανές µέλισσες γίνονται 

επιθετικές και παρατηρείται αποδιοργάνωση του µελισσιού, έλλειψη καθαριότητας 

στην κυψέλη κ.ά. Τα µέτρα που µπορούν να εφαρµοσθούν για περιορισµό των 

απωλειών είναι: 

1. Πλήρης συνεργασία καλλιεργητών-µελισσοκόµων. 

2. Χρήση εντοµοκτόνων χαµηλής µελισσοτοξικότητας. 
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3. Αποφυγή ψεκασµών κατά την ανθοφορία ή όταν αυτό είναι αναγκαίο, να 

γίνεται αργά το απόγευµα µε εντοµοκτόνα µικρής υπολειµµατικότητας. 

4. Εγκατάσταση µελισσοκοµείων τουλάχιστον 5 km από ψεκασµένες 

καλλιέργειες. 

5. Ανάµειξη φυτοφαρµάκων µε απωθητικές ουσίες για τη µέλισσα. 

6. Χρήση εκλεκτικών εντοµοκτόνων και ανάπτυξη και χρήση της βιολογικής 

καταπολέµησης. 

7. Αποφυγή χρήσης εντοµοκτόνων σε µορφή σκόνης ή σε µορφή µικροσκοπικών 

καψουλών (Νικολιδάκης, 1993). 

 

1.2. Τοξικά απόβλητα βιοµηχανιών 

Εδώ υπάγονται κυρίως αρσενικούχες ενώσεις, διοξείδιο του θείου, υδροχλωρικό 

οξύ και ενώσεις φθορίου (φθορίωση των µελισσών). Οι ενώσεις αυτές µεταφέρονται 

υπό µορφή αερίου ή αερολύµατος και µολύνουν τη γύρη, το νέκταρ, τα µελιτώµατα, 

το νερό και στη συνέχεια τις µέλισσες στις οποίες δρουν σαν δηλητήρια στοµάχου. 

 

1.3. Τροφοδηλητηριάσεις 

Οι δηλητηριάσεις στις µέλισσες από την τροφή τους οφείλονται στη γύρη, το 

νέκταρ και τα µελιτώµατα. Στην Ελλάδα έχει παρατηρηθεί ο θάνατος µελισσών από 

την κατανάλωση τροφής προερχόµενης από διάφορα φυτά όπως καπνός, καµέλια, 

δρείς, ροδόδενδρο, πικροδάφνη, στύφνος, κουµαριά, είδη φλαµουριάς και 

ευκαλύπτου κ.α. Ακόµα η κατανάλωση ακατάλληλων τροφών γίνεται αιτία για 

διάρροιες και δυσεντερίες, ενώ παράλληλα ευνοείται η εκδήλωση της νοζεµίασης. 

 

1.4. ∆ιάφορα µελισσοφάρµακα 

Εδώ αναφέρονται δηλητηριάσεις που δηµιουργούνται από την κακή χρήση 

εντοµοκτόνων που χρησιµοποιούνται για την καταπολέµηση διαφόρων εχθρών και 

ασθενειών του µελισσιού, π.χ. για τον κηρόσκωρο, τη Βαρροϊκή ακαρίαση κ.ά. 

Μοναδικός υπεύθυνος είναι ο µελισσοκόµος ή οι προµηθευτές των σκευασµάτων 

(Νικολιδάκης, 1993). 
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2. ΕΧΘΡΟΙ 
 

Από τους εχθρούς των µελισσών οι περισσότεροι προκαλούν ζηµιές µικρού 

µεγέθους αν δεν έχουν ληφθεί κατάλληλα µέτρα. Υπάρχουν όµως µερικοί, και εδώ 

υπάγονται οι σφήκες και ο κηρόσκωρος, που µπορούν κάτω από κατάλληλες 

συνθήκες να προκαλέσουν σοβαρές ζηµιές στα µελισσοσµήνη. 

 

2.1. Έντοµα 

 

2.1.1. Σφήκες. Οι σφήκες είναι έντοµα της τάξης των Υµενοπτέρων και ανήκουν 

στις οικογένειες Vespidae και Sphecidae κυρίως, στις οποίες υπάγονται πάρα πολλά 

είδη. Εκείνες όµως που αφορούν τη µέλισσα και στην οποία προξενούν σοβαρές 

ζηµιές κάθε χρόνο ενώ πολλές φορές καταστρέφουν, όχι µόνο τα αδύνατα 

µελισσοσµήνη, αλλά εξαφανίζουν ολόκληρα µελισσοκοµεία, ανήκουν στην 

οικογένεια Vespidae. Από αυτή την οικογένεια θα ασχοληθούµε µε τρία είδη, την 

Vespa crabro (εικ. 1), κοινώς σκούρκος, τη γερµανική σφήκα Vespula germanica και 

τη Pollistes gallicus, κοινώς σφήκα (εικ. 2). Για την αντιµετώπιση τους 

χρησιµοποιούνται κατάλληλες παγίδες ή δολώµατα µε άοσµα εντοµοκτόνα. 

 

   

         

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 1. Ακµαίο της Vespa crabro.                         Εικόνα 2. Ακµαίο της Pollistes gallicus. 

 

2.1.2. Κηρόσκωρος. Galleria mellonella, κοινώς κηρόσκωρος (εικ. 3). Είναι 

νυκτόβια πεταλούδα και προκαλεί σοβαρότατες ζηµιές στις αποθηκευµένες 

κηρήθρες και σε αδύνατα µόνο µελισσοσµήνη. Καταπολεµάται µε διάφορα 

εντοµοκτόνα και βιολογικά µε το βακτήριο Bacillus thurigiensis. Υπάρχουν και άλλα 

είδη κηρόσκωρου που προκαλούν µικρότερες όµως ζηµιές, όπως π.χ. ο Achroea 
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grisella (µικρός κηρόσκωρος) και ο Achroea innotata, οι οποίοι καταπολεµούνται µε 

τα ίδια µέσα µε το µεγάλο κηρόσκωρο. 

  

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 3. Ακµαίο Galleria mellonella. 

 

2.1.3. Μπράουλα. Braula coeca, κοινώς µελισσόψειρα (εικ. 4, 5). Παρασιτεί κατά 

προτίµηση στη βασίλισσα, που πολύ σπάνια προκαλεί το θάνατο της, και στις νέες 

µέλισσες παραµάνες, που τρέφουν το γόνο. Καταπολεµάται όπως και η βαρροϊκή 

ακαρίαση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4. Ακµαίο Braula coeca. 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 5. Μέλισσα µε εµφανή παράσιτα Braula coeca. 
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2.1.4. Αχερώντια. Acherontia atropos, κοινώς αχερώντια η άτροπος ή νεκροκεφαλή 

(εικ. 6). Είναι µια πολύ µεγάλη νυκτόβια πεταλούδα η οποία εισερχόµενη στην 

κυψέλη δηµιουργεί προβλήµατα κυρίως λόγω της αναστάτωσης που δηµιουργεί 

παρά λόγω του µελιού που καταναλώνει. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 6. Ακµαίο θηλυκό Acherontia atropos. 

 

Υπάρχουν και άλλα έντοµα κυρίως κολεόπτερα, ορθόπτερα και δίπτερα που 

προκαλούν όµως µικρές µόνο ζηµιές στις µέλισσες. 

 

2.2. Ακάρεα 

 

2.2.1. Βαρροϊκή ακαρίαση 

Οφείλεται στο εκτοπαράσιτο άκαρι Varroa destructor. Είναι σοβαρότατος 

εχθρός και δηµιουργεί πολύ σοβαρά προβλήµατα στη µελισσοκοµία της Ελλάδας, 

αλλά και διεθνώς και αποτελεί το κύριο θέµα των µελισσοκοµικών συνεδρίων. Για 

την ασθένεια αυτή θα αναφερθούµε µε λεπτοµέρεια στις επόµενες σελίδες. 

 

2.2.2. Τραχειακή ακαρίαση 

Οφείλεται στο άκαρι Acarapis woodi (εικ. 7, 8). Προσβάλλει το αναπνευστικό 

σύστηµα, και πιθανόν να εκχέει και τοξικές ουσίες παράλληλα µε την µύζηση της 

αιµολέµφου. ∆ιαπιστώθηκε για πρώτη φορά στην Ελλάδα το1964 από το εργαστήριο 

Μελισσοκοµίας του Γεωπονικού Πανεπιστηµίου Αθηνών (Γ.Π.Α.). Εµφάνισε 

έξαρση στην Πελοπόννησο. Το 1983 επισηµάνθηκε και στην Κρήτη από το 

παραπάνω εργαστήριο. Η τραχειακή ακαρίαση δεν δηµιουργεί πια προβλήµατα στην 
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Ελλάδα, λόγω της εξάπλωσης της Μακεδονικής φυλής η οποία έχει φυσική 

ανεκτικότητα στο άκαρι. 

 
Εικόνα 7. Ακµαίο του Acarapis woodi  Εικόνα 8. Ακάρεα στη τραχεία µέλισσας. 

 

2.2.3. Προσβολές που οφείλονται σε ακάρεα 

Οι προσβολές που οφείλονται στα ακάρεα αποτελούν τα σηµαντικότερα 

προβλήµατα των µελισσών. Η σπουδαιότητά τους αυξήθηκε κατακόρυφα την 

τελευταία εικοσαετία, λόγω της ανθρώπινης παρέµβασης που συνέβαλε 

αποφασιστικά στην προσαρµογή νέων παρασίτων στη µέλισσα Apis mellifera και την 

διασπορά τους σε εκτεταµένες περιοχές της γης. Τα ακάρεα Varroa jacobsoni και 

Trorilaelaps clareae φυσικά παράσιτα των µελισσών Apis cerana και Apis dorsata 

αντίστοιχα, που ζουν στη Νοτιοανατολική Ασία, προσαρµόσθηκαν στη µέλισσα Apis 

mellifera όταν αυτή µεταφέρθηκε εκεί από Ευρωπαίους αποίκους. Η προσαρµογή 

όµως δεν ήταν επιτυχής, οι σχέσεις που αναπτύχθηκαν µεταξύ των παρασίτων και 

του ξενιστή αποδείχθηκαν καταστροφικές γι’ αυτόν. Τα µεγαλόσωµα αυτά ακάρεα, 

ορατά µε γυµνό οφθαλµό, προσβάλλουν το γόνο της µέλισσας, τον οποίον κατά 

κύριο λόγο παρασιτούν, εξασθενούν το µελίσσι και το οδηγούν τελικά στο θάνατο.  

Σηµαντικότερο από τα δύο, το V. jacobsoni, µεταδόθηκε πολύ γρήγορα σε όλο 

τον κόσµο και αποτελεί το σοβαρότερο πρόβληµα της παγκόσµιας µελισσοκοµίας. Η 

T. clareae δεν διαπιστώθηκε ακόµη έξω από το φυσικό της χώρο, όπου όµως υπάρχει 

αποτελεί για τη µέλισσα εχθρό σηµαντικότερο από το V. jacobsoni. Άλλα τρία είδη 

ακάρεων, τα οποία παρασιτούν σε τοπικά είδη µελισσών, διαπιστώθηκαν επίσης στη 

Νοτιοανατολική Ασία. Το Varroa underwoodi παρασιτεί στη µέλισσα Apis cerana, 

το Euarroa sinhai στη µέλισσα A. florae και το Trorilaelaps koenigerum στην A. 

dorsata. Τα ακάρεα αυτά δεν διαπιστώθηκαν µέχρι σήµερα στην A. mellifera. 
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Η τραχειακή ακαρίαση, το µοναδικό γνωστό από παλιά παράσιτο της µέλισσας 

A. mellifera, που οφείλεται σε ένα µικροσκοπικό άκαρι, το Acarapis woodi, 

απέκτησε µεγάλο ενδιαφέρον µετά τη διαπίστωσή του στις Η.Π.Α. Οι πρόσφατες 

έρευνες που έγιναν, ιδιαίτερα στην παθογένεια του παρασίτου και στις σχέσεις του 

µε τον ξενιστή, άλλαξαν την εικόνα του “µη παθογόνου παρασίτου”, που είχε 

παρουσιασθεί την περασµένη εικοσαετία από λίγους Ευρωπαίους ερευνητές. 

Εκτός από το A. woodi, έχουν διαπιστωθεί στη µέλισσα A. mellifera άλλα τρία 

είδη Acarapis, τα οποία εντοπίζονται στην επιφάνεια του σώµατός της και 

θεωρούνται µη παθογόνα (Λιάκος, 1983, Σαντάς, 1990, Νικολιδάκης, 1993). 

 

2.3. Πτηνά 

Τα κυριότερα είναι τα Merops apiaster, κοινώς µελισσοφάγος (εικ. 9) και 

Hirundo rustica, κοινώς χελιδόνι, τα οποία πετούν πάνω από τα µελίσσια και πολύ 

εύκολα αρπάζουν τις µέλισσες στον αέρα µε το ράµφος τους. Οι ζηµιές που 

προκαλούν στις µέλισσες είναι σοβαρές γιατί καταστρέφουν ένα µεγάλο µέρος από 

τις συλλέκτριες του µελισσιού (Νικολιδάκης, 1993). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 9. Μελισσοφάγος. 

 

2.4. Θηλαστικά 

Εδώ υπάγονται οι ασβοί, τα ποντίκια και η αρκούδα στις ορεινές περιοχές της 

Κεντρικής και Βόρειας Ελλάδας. 
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2.5. Ερπετά 

Μπορεί να δηµιουργήσουν προβλήµατα εισερχόµενα για να διαχειµάσουν στις 

κυψέλες. 

 

3. ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 

Οι ασθένειες συνεχίζουν ακόµα και σήµερα να είναι από τα κυριότερα 

προβλήµατα της µελισσοκοµίας και να οδηγούν ή στο θάνατο των µελισσιών ή στη 

µείωση της απόδοσής τους, που έχουν άµεσο οικονοµικό αντίκτυπο στον παραγωγό. 

Οι κυριότερες ασθένειες που δηµιουργούν σήµερα προβλήµατα είναι οι σηψιγονίες 

και η νοζεµίαση. Για άλλες ασθένειες, κυρίως ιώσεις αλλά και για µερικές από τις 

παραπάνω, έχει αποδειχτεί ότι το µελίσσι το ίδιο διαθέτει µηχανισµούς αυτοάµυνας 

που ποικίλουν ανάλογα µε τη γεωγραφική περιοχή και τις κλιµατολογικές συνθήκες.  

Η ικανότητα της αυτοάµυνας στηρίζεται στους παρακάτω βιολογικούς 

παράγοντες. 

1. Στην έµφυτη ιδιότητα των εργατριών µελισσών για καθαριότητα. Αυτές 

αποµακρύνουν κάθε περιττό και άχρηστο, τα περιττώµατα όλων των σταδίων 

ανάπτυξης, καθώς και τα νεκρά άτοµα που µπορεί να αποτελούν εστίες 

µόλυνσης για τις υγιείς µέλισσες, µακριά από την κυψέλη. 

2.  Στη διαρκή παραγωγή νέων υγιών ατόµων. 

3. Στην επικάλυψη µε πρόπολη όλων των ελεύθερων επιφανειών της κυψέλης. Η 

πρόπολη ως γνωστό περιέχει ουσίες µε βακτηριοκτόνες ιδιότητες. 

4. Οι µέλισσες καθαρίζουν αδιάκοπα τους εαυτούς τους και τις συγκατοίκους τους 

µε κατάλληλα όργανα που διαθέτουν, όπως µε τη σµηκτική εγκοπή του πρώτου 

ζεύγους ποδιών. 

5. Οι µέλισσες επεξεργάζονται την τροφή τους εκµεταλλευόµενες τις φυσικές και 

χηµικές ιδιότητες της και προσθέτοντας ένζυµα για την καλύτερη προστασία 

της. Η έκκριση οξέων µε βακτηριοκτόνες ιδιότητες, από τους ανογναθικούς 

αδένες των εργατριών, βοηθούν σ’ αυτό. 

6. Αποβάλλουν τα περιττώµατα τους µακριά από την κυψέλη και µάλιστα εν 

πτήσει κάτω από φυσιολογικές συνθήκες. Σπάνια µπορεί να αφήσουν τα 

περιττώµατα τους πάνω σε πηγή νερού και να την µολύνουν. Αυτό θεωρείται 

ότι είναι ένας τρόπος µετάδοσης των σπορίων του Nosema apis  (Λιάκος, 1983, 

Υφαντίδης, 1987). 
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Αν οι µέλισσες δεν διέθεταν αυτούς τους µηχανισµούς για καθαριότητα και 

αυτές τις ουσίες µε βακτηριοκτόνες ιδιότητες, είναι βέβαιο ότι θα είχαν προ πολλού 

χαθεί, γιατί ο συνωστισµός που δηµιουργεί ο κοινωνικός τρόπος ζωής τους, 

συµβάλλει στην ταχύτατη εξάπλωση των µεταδοτικών ασθενειών. Θα αναφερθούµε 

περιληπτικά µόνο στις κυριότερες ασθένειες των µελισσών. 

 

3.1 ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΑΚΜΑΙΩΝ ΜΕΛΙΣΣΩΝ 
 

3.1.1. Νοζεµίαση 
 

Οφείλεται στο πρωτόζωο Nosema apis. Είναι σοβαρότατη ασθένεια. Στις 

προσβεβληµένες εργάτριες επιβραδύνεται η διάρκεια ζωής τους και χάνουν την 

ικανότητα εκτροφής γόνου. Οι βασίλισσες παύουν να ωοτοκούν και αντικαθίστανται 

από το µελίσσι. Προκαλεί µεγάλη ζηµιά αν δεν προληφθεί. Έχει εξάρσεις στο τέλος 

του χειµώνα και αρχές της άνοιξης.  

 

3.1.2. Αµοιβάδωση 

Οφείλεται στην αµοιβάδα Malphighamoeba melificae. Στην αρχή είχε τοπικό 

χαρακτήρα. Τώρα έχει επεκταθεί σε όλη τη χώρα. ∆εν προκαλεί σηµαντικά 

προβλήµατα. 

 
3.1.3. ∆ιάρροιες και δυσεντερίες 

Εµφανίζονται όλες τις εποχές. Είναι επικίνδυνες όταν εµφανιστούν το χειµώνα 

και αρχές άνοιξης. Συνδέονται άµεσα µε την νοζεµίαση και µε ακατάλληλες κυρίως 

τροφές που χρησιµοποιούν τα µελισσοσµήνη για διαχείµαση καθώς επίσης και µε 

τον ιό της παράλυσης. Αντιµετωπίζονται αν διαγνωστούν έγκαιρα µε αλλαγή των 

τροφών. 

 

3.2 ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΓΟΝΟΥ 

 

3.2.1. Αµερικάνικη σηψιγονία. 

Παθογόνο αίτιο είναι το βακτήριο Paenibacillus larvae. Τα συµπτώµατα είναι ο 

θάνατος του προσβεβληµένου γόνου και η έντονη µυρωδιά υδρόθειου (σάπιου 

αυγού, ψαρόκολλας) που αναδίδει. Συνήθως, οι µολυσµένες κηρήθρες 

καταστρέφονται µε φωτιά, ενώ γίνεται απολύµανση της κυψέλης µε φωτιά. Το 
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πρόβληµα είναι πολύ έντονο τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα έπειτα από την 

απαγόρευση της χρήσης αντιβιοτικών στα µελίσσια. 

 

3.2.2. Ευρωπαϊκή σηψιγονία. 

Παθογόνο αίτιο είναι ο Streptococcus pluton. Ο γόνος πεθαίνει κατά κανόνα σε 

ανοιχτά κελιά. Η εµφάνιση σήψης σε κηφηνοκελιά ή βασιλοκελιά είναι η ένδειξη 

ευρωπαϊκής σηψιγονίας, σε αντίθεση µε την αµερικάνικη που προσβάλλει συνήθως 

µόνο τον εργατικό γόνο. Επίσης, αναδύεται µυρωδιά λεµονιού.  

 

3.2.3. Μυκητιάσεις. 

Παθογόνα αίτια είναι κυρίως οι µύκητες Ascosphaera apis και Aspergillus spp. 

Ευνοούνται από υγρό περιβάλλον και εµφανίζονται κυρίως την άνοιξη. Έξαρση 

είχαµε το 1988 λόγω καιρικών συνθηκών. 

Αντιµετωπίζονται µε αυστηρά µέτρα υγιεινής στην κυψέλη και κυρίως µε 

αντικατάσταση των βασιλισσών µε ανθεκτικές στην ασθένεια. Η θεραπευτική αγωγή 

περιορίζει, προσωρινά µόνο, την ασθένεια. 

Υπάρχουν και άλλες λιγότερο σοβαρές ασθένειες όπως η σακόµορφη σηψιγoνία 

και η παρασηψιγoνία που οφείλονται σε ιούς (Λιάκος, 1983, Σαντάς, 1990, 

Νικολιδάκης, 1993, Σαντάς & Παπαδοπούλου, 1983, Pierre Jean-Prost, 1980). 

 

3.3 ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΜΕΛΙΣΣΩΝ ΚΑΙ ΓΟΝΟΥ 

 

3.3.1. Ασπεργίλλωση ή λιθώδης γόνος. 

Η ασθένεια αυτή προκαλείται από το µύκητα Aspergillus flavus. Ονοµάζεται και 

λιθώδης γόνος από την τελική κατάληξη των µουµιοποιηµένων προνυµφών. ∆εν 

είναι τόσο συνηθισµένη ασθένεια αλλά είναι η µοναδική ασθένεια των µελισσών που 

περνά και στον άνθρωπο και του προξενεί σοβαρά προβλήµατα υγείας. 

 

4. ∆ΙΑΦΟΡΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

Τέτοιοι µπορεί να είναι π.χ. έλλειψη τροφής, υψηλές θερµοκρασίες κ.α. Αν 

ληφθούν τα κατάλληλα µέτρα από το µελισσοκόµο οι ζηµιές από αυτούς τους 

παράγοντες εκµηδενίζονται. 
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Η Βαρροϊκή Ακαρίαση είναι σοβαρός εχθρός των µελισσών και οφείλεται στο 

άκαρι Varroa destructor Anderson & Trueman(¨Ακαρι:Varroidae), το οποίο 

παρασιτεί στις ενήλικες µέλισσες και το γόνο. Μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του ’70 

ήταν σχεδόν άγνωστο, σήµερα όµως, αποτελεί το σοβαρότερο πρόβληµα της 

µελισσοκοµίας όλου του κόσµου. 

 

ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

Τόπος καταγωγής του παρασίτου είναι η Νοτιοδυτική Ασία, εκεί που ζει η 

µέλισσα Apis cerana. Το άκαρι ενδηµεί ως µόνιµο παράσιτο της A. cerana, της 

Ινδικής δηλαδή µέλισσας. Η φυσική επιλογή οδήγησε στην περίπτωση αυτή µε την 

πάροδο εκατοµµυρίων ετών και µε κάποιους άγνωστους µηχανισµούς σε µια 

κατάσταση ισορροπίας ανάµεσα στον ξενιστή και το παράσιτο. 

Το άκαρι παρατηρήθηκε για πρώτη φορά από τον Ολλανδό Εντοµολόγο Edward 

Jacobson στην Ιάβα το 1904, να παρασιτεί πάνω στην Ανατολική (Ινδική) µέλισσα 

την Apis indica (Α. cerana), η οποία ως γνωστό εµφανίζει µεγάλη συγγένεια και έχει 

πολλά κοινά χαρακτηριστικά, µε την ∆υτική µέλισσα, την Apis mellifera που, όπως 

πιστεύεται, προέρχονται και από κοινό πρόγονο. 

Ο ειδικός ακαρεολόγος Ολλανδός A. C. Oudemans είναι ο πρώτος που µελέτησε 

και περιέγραψε το άκαρι αυτό. Το ονόµασε δε Varroa jacobsoni, προς τιµήν  του E. 

Jacobson, που ήταν ο πρώτος που το επισήµανε σαν ένα εκτοπαράσιτο της 

Ανατολικής µέλισσας. Η περιγραφή αυτή πέρασε τότε σχεδόν απαρατήρητη, επειδή 

το βαρρόα δεν προκαλεί σηµαντικές απώλειες στο φυσικό ξενιστή. 

Οι Buttel και Reepen, το 1918, στη Σουµάτρα ασχολήθηκαν µε το άκαρι αυτό 

και προσπάθησαν να µελετήσουν τα διάφορα στάδια ανάπτυξης του. 

Αργότερα, το 1951 το ίδιο άκαρι βρέθηκε από τον G. Gunther στη Σιγκαπούρη 

επί της Apis indica. Ο ερευνητής το µελέτησε ιδιαίτερα και το περιέγραψε σαν ένα 

νέο είδος, που το ονόµασε Myrnozercon reidi. 

Μετά το δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο αυτό το παράσιτο της Ανατολικής µέλισσας 

επισηµαίνεται σε όλες σχεδόν τις χώρες της Νοτιοανατολικής Ασίας όπου υπάρχει 

και εκτρέφεται η Apis indica. Όµως στην περίπτωση αυτή φαίνεται ότι προκαλεί 

ασθένεια ήπιας µορφής χωρίς να παρατηρούνται αξιόλογες καταστροφές. 

Το πότε και πως το άκαρι µεταδόθηκε στην Apis mellifera δεν είναι απόλυτα 

γνωστό. Κατά τον Pollten, η µετάδοση του παρασίτου οφείλεται σε Ασιάτες 
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µελισσοκόµους, οι οποίοι µετέφεραν γόνο της Apis indica σε κυψέλη της Apis 

mellifera, ή κατά άλλους στο ότι η Apis mellifera είχε εισαχθεί σε κάποια ή κάποιες 

χώρες της Άπω Ανατολής όπου ήρθε σε επαφή µε την αυτόχθονα Apis cerana και το 

βαρρόα. 

Από την Νοτιοδυτική Ασία το παράσιτο της Apis mellifera µεταδόθηκε στην 

Κίνα (δεκαετία του ’40) από τότε που άρχισε στη χώρα αυτή η εφαρµογή 

προγράµµατος για τη βελτίωση της µέλισσας της µε το σύστηµα της βαθµιαίας 

αντικατάστασης της εντόπιας µέλισσας από ξένη µέλισσα, όπου αντίθετα προκαλεί 

ασθένεια µε σοβαρές επιπτώσεις. 

Η πρώτη χώρα µετά την Κίνα όπου παρατηρήθηκε προσβολή των µελισσών της 

Apis mellifera από την βαρροϊκή ακαρίαση ήταν η Ρωσία γύρω στο 1960 σε µια 

περιοχή στα σύνορα της µε την Κίνα. Αργότερα, το 1964 σε µελισσοσµήνη της 

Νοτιοανατολικής Σιβηρίας και ύστερα της Ευρωπαϊκής Ρωσίας. Από εκεί γρήγορα 

εξαπλώνεται σε διάφορες χώρες της Νότιας και Κεντρικής Ευρώπης, όπως στη  

Βουλγαρία (1967), στη Ρουµανία, στη Γιουγκοσλαβία, στη Τουρκία, στην Ουγγαρία 

και στη ∆. Γερµανία (στη χώρα αυτή µε την αποστολή µελισσοδεµάτων το παράσιτο 

µεταφέρθηκε και δηµιούργησε κηλίδα προσβολής στην καρδιά της ∆. Ευρώπης, στην 

περιοχή της Φρανκφούρτης), ενώ σε άλλες Ηπείρους, όπως Αφρική και Ν. Αφρική 

µεταδόθηκε µε αποστολή βασιλισσών (Πελεκάσης, κ.ά., 1978 και 1979, Σαντάς, 

1990). 

 

Η ΒΑΡΡΟΪΚΗ ΑΚΑΡΙΑΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΗΣΕ 

Το σοβαρό αυτό παράσιτο της µέλισσας ήρθε στη χώρα µας από τις γειτονικές 

χώρες Βουλγαρία, Γιουγκοσλαβία και πιθανόν την Τουρκία. Η πρώτη εγκατάσταση 

της φαίνεται ότι έγινε στην Ορεστιάδα το 1977 ή και νωρίτερα. Την άνοιξη του 1978 

επισηµαίνεται για πρώτη φορά σε δείγµατα νεκρών µελισσών που εστάλησαν από 

µελισσοκοµεία της Κοινότητας ∆ικαίων-Ορεστιάδας του Ν. Έβρου. 

Το νέο αυτό παράσιτο, αφού πέρασε τα όρια της Θράκης, επεκτάθηκε γρήγορα 

στη Μακεδονία και ταχύτατα στην υπόλοιπη Ηπειρωτική και νησιωτική Ελλάδα. 

Σήµερα µόνο µερικά νησιά θεωρούνται αµόλυντα. 

Η ταχεία εξάπλωση και διασπορά του παρασίτου οφείλεται σε δύο λόγους: α) 

στη νοµαδική µελισσοκοµία και β) στο ότι η εισβολή του παρασίτου πιθανότατα 

έγινε όχι µόνο στην περιοχή της Ορεστιάδας όπου πρωτοεπισηµάνθηκε, αλλά και σε 
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άλλα σηµεία της Βουλγαρικής, Γιουγκοσλαβικής και Τουρκικής µεθοριακής 

γραµµής. 

Τα προβλήµατα που δηµιούργησε στην Ελλάδα πήραν τη µεγαλύτερη έκταση 

τους το 1981, οπότε είχαµε και τις µεγαλύτερες απώλειες σε µελισσοσµήνη και 

παραγωγή µελιού. Επίσηµα στοιχεία για τον αριθµό των µελισσοσµηνών που 

κατεστράφησαν δεν υπάρχουν. Από πληροφορίες από τους µελισσοκοµικούς 

συνεταιρισµούς αναφέρεται ότι πολλά µελισσοκοµεία καταστράφηκαν 

ολοκληρωτικά, ενώ άλλα έπαθαν ζηµιές που κυµάνθηκαν από 10 µέχρι 60%. Το 

1981 η µείωση της παραγωγής µελιού σε σχέση µε το 1980 ανέρχεται σε 2.616 

τόνους και σε ποσοστό περίπου 20%. Η ζηµιά δηλαδή που προκάλεσε η βαρροϊκή 

ακαρίαση κατάστρεψε ολοκληρωτικά τουλάχιστον 220.000 µελισσοσµήνη σε όλη τη 

χώρα. Τα επόµενα χρόνια αυξήθηκε σταδιακά η παραγωγή και µόνο το 1984 

πλησιάσαµε κάπως την παραγωγή του 1980. 

Το παράσιτο άρχισε να αντιµετωπίζεται και να ελέγχεται καλά από το 1981. 

Έτσι διαπιστώνουµε σύµφωνα µε στοιχεία από δηλώσεις που έγιναν για επιδότηση 

των µελισσοσµηνών ότι ο αριθµός τους ξεπέρασε πάλι το 1.000.000 και έφθασε ξανά 

το 1.100.000 περίπου το 1982. 

Για τη γρήγορη αυτή ανάκαµψη της µελισσοκοµίας βασικό ρόλο έπαιξε η 

ενηµέρωση των µελισσοκόµων για το άκαρι, που έγινε από τούς επιστήµονες της  

χώρας των αρµόδιων εργαστηρίων και οι συνεχείς προσπάθειες για εξεύρεση του 

κατάλληλου σκευάσµατος για την αντιµετώπισή της. 

Το εργαστήριο Γεωργικής Ζωολογίας και Σηροτροφίας του Γ.Π.Α ξεκίνησε 

αµέσως τις προσπάθειες από το 1978, στην αρχή µε ενηµέρωση των µελισσοκόµων 

µε την έκδοση ειδικού άρθρου που δηµοσιεύτηκε στο περιοδικό ΜΕΛΙΣΣΑ για τον 

εχθρό και την αντιµετώπιση του και στη συνέχεια µε ένταση των ερευνητικών του 

προσπαθειών για εξεύρεση κατάλληλου σκευάσµατος. 

Αποτέλεσµα αυτών των προσπαθειών ήταν το Μαλαθείο 1 0/00 δραστικής ουσίας 

που χρησιµοποιήθηκε ευρύτατα από όλους τους µελισσοκόµους από το 1981 και 

συνέβαλε ουσιαστικά στον έλεγχο του παρασίτου και στην ταχεία ανάκαµψη της 

µελισσοκοµίας στα επόµενα χρόνια. 

Οι προσπάθειες συνεχίζονται από πολλούς επιστήµονες και αρµόδια εργαστήρια. 

Έχουν δοκιµαστεί περισσότερες από 100 ουσίες µε βαρροακτόνες ιδιότητες και 

σήµερα το παράσιτο ελέγχεται αρκετά καλά αν, παράλληλα µε τη σωστή 
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χηµειοθεραπεία, γίνονται και κατάλληλοι µελισσοκοµικοί χειρισµοί (Πελεκάσης, 

κ.ά., 1978, Σαντάς, 1990, Υφαντίδης, 1987, Α.Τ.Ε., 1987). 

 

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

Όπως αναφέραµε παραπάνω, το αίτιο της Βαρροϊκής ακαρίασης είναι το άκαρι 

Varroa destructor της οικογένειας Varroidae, το οποίο παρουσιάζει διµορφισµό των 

φύλων. 

Το θηλυκό (εικ. 10) έχει χρώµα καστανέρυθρο, σώµα νωτοκοιλιακά 

πεπλατυσµένο, ελλειπτικό µε διαστάσεις 1-1,75 mm µήκος και 1,55-2 mm πλάτος, 

είναι δε ορατό µε γυµνό µάτι και µοιάζει µε µικρό καστανό λέπι. Η ραχιαία 

επιφάνεια καλύπτεται από ένα σκληρό χιτίνινο θυρεό. Η κοιλιακή επιφάνεια 

αποτελείται από πλάκες χιτίνης που ενώνονται µεταξύ τους µε λεπτότερες 

µεµβράνες. Ολόκληρο το σώµα καλύπτεται από µακριές και σκληρές τρίχες. Έχει 

τέσσερα ζεύγη δυνατά, κοντά και κυρτά πόδια που αποτελούνται από επτά τµήµατα. 

Το τελευταίο απ’ αυτά είναι οπλισµένο µε ένα είδος βεντούζας, η οποία βοηθά στο 

να συγκρατείται καλά πάνω στον ξενιστή. Το πρώτο ζεύγος εξέχει από την 

περιφέρεια του σώµατος, φέρει αισθητήρια όργανα και παίζει ρόλο κεραιών. Τα 

στοµατικά µόρια βρίσκονται συνήθως κρυµµένα κάτω από το σώµα και 

αποτελούνται από δυο ποδοπροσακτρίδες και δύο λεπτές χηληκεραίες και είναι 

προορισµένα να τρυπούν και να µυζούν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 10. Ακµαίο θηλυκό Varroa destructor. 

 

Το αρσενικό (εικ. 11) είναι µικρότερο από το θηλυκό, έχει διαστάσεις 0,80-0,95 

x 0,70-0,93 mm και σχήµα περίπου κυκλικό. Είναι ελαφρά χιτινισµένο και έχει 

χρώµα υπόλευκο. Τα πόδια του είναι λεπτά και µακριά και εξέχουν χαρακτηριστικά 
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από την περιφέρεια του σώµατος. Τα χηληκέρατα που φέρει είναι διαµορφωµένα όχι 

για νύξη, αλλά για µεταφορά του σπερµατοφόρου. Τα ατελή στάδια είναι το αυγό, η 

πρωτονύµφη και η δευτερονύµφη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 11.  Νωτιαία και κοιλιακή όψη ακµαίου αρσενικού Varroa destructor. 

 

Από κάποιον άπειρο είναι δυνατόν µακροσκοπικά να γίνει σύγχυση µεταξύ του 

βαρρόα και της ψείρας των µελισσών, Braula coeca, η οποία ενίοτε απαντάται στην 

κυψέλη και ιδιαίτερα πάνω στην βασίλισσα. Με προσεκτικότερη όµως παρατήρηση 

διαπιστώνεται ότι η αναγνώριση του είναι εύκολη, γιατί η ψείρα είναι στενόµακρη, 

ενώ το βαρρόα έχει πλάτος µεγαλύτερο από το µήκος, φέρει δε τέσσερα ζεύγη ποδών 

(άκαρι), ενώ η ψείρα φέρει τρία ζεύγη ποδών (έντοµο) (εικ. 12).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 12.  Σύγκριση Varroa destructor αριστερά, µε Braula coeca δεξιά. 

 

Γενικά, η όλη κατασκευή του σώµατος του θηλυκού ακµαίου του βαρρόα είναι 

τέτοια, ώστε το άκαρι είναι άριστα προσαρµοσµένο στον παρασιτικό τρόπο ζωής 

πάνω στη µέλισσα και στο γόνο της. 
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ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ 

Το βαρρόα παρασιτεί στο γόνο και τις ενήλικες µέλισσες, δύο στάδια εξέλιξης 

του ίδιου εντόµου µε πολύ διαφορετικές συνθήκες ζωής. Έχει προσαρµοσθεί στη 

ζωή του ξενιστή του, ώστε να αξιοποιεί το κάθε στάδιο για την επιτέλεση των 

βασικών του αναγκών, της διατροφής, του πολλαπλασιασµού και της διασποράς (εικ. 

13). Ο γόνος προσφέρει την απαραίτητη τροφή, που χρησιµοποιεί σχεδόν αυτούσια 

το βαρρόα (Teworson & Engels, 1982) και ασφαλές καταφύγιο για την ωοτοκία και 

την ανάπτυξη των ευαίσθητων ανώριµων σταδίων του. Οι ενήλικες µέλισσες του 

εξασφαλίζουν τη διασπορά µέσα και έξω από την κυψέλη, καθώς και την επιβίωση 

κατά το διάστηµα που δεν εκτρέφεται γόνος. 

 

 

 

ακµαίο θηλυκό 

αυγό 

δευτερονύµφη
 

πρωτονύµφη

θηλυκό 

αρσενικό 

 
Εικόνα 13. Βιολογικός κύκλος του βαρρόα. 

 

Η προσβολή αρχίζει µε την είσοδο του γονιµοποιηµένου βαρρόα σε ένα κελί που 

περιέχει προνύµφη. Τα βαρρόα δείχνουν µεγαλύτερη προτίµηση στον κηφηνογόνο, 

παρά στον εργατικό γόνο. Η προτίµηση αυτή οφείλεται κυρίως στο ότι ο 

κηφηνογόνος παράγει περισσότερες ουσίες που έλκουν το βαρρόα, αλλά και σε 
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άλλους λόγους, όπως οι συχνότερες επισκέψεις µελισσών για την περιποίηση του 

κηφηνογόνου και το µεγαλύτερο διάστηµα που απαιτείται για το σφράγισµα του 

κηφηνοκελιού. Συνήθως δεν προσβάλλουν τα βασιλικά κελιά. Έχουν όµως 

αναφερθεί περιπτώσεις προσβολής σε έντονα µολυσµένα µελίσσια. 

Μετά την είσοδό του στο κελί, το βαρρόα διεισδύει ανάµεσα στο τοίχωµα του 

κελιού και στο σώµα της προνύµφης, φθάνει στον πυθµένα του κελιού όπου κολλάει 

µε τη ράχη στην τροφή της προνύµφης και παγιδεύεται (Υφαντίδης, 1987). Λίγες 

ώρες µετά το σφράγισµα του κελιού, η προνύµφη καταναλώνει την τροφή, το 

βαρρόα ελευθερώνεται και γευµατίζει. Γεύµατα από αιµολέµφο προνύµφης αυτής 

της ηλικίας είναι απαραίτητα στο βαρρόα επειδή περιέχουν νεανική ορµόνη (Juvenile 

Hormone) στην ποσότητα που απαιτείται να διεγερθεί η παραγωγή αυγών. Εξήντα 

περίπου ώρες µετά το σφράγισµα του κελιού το βαρρόα εναποθέτει το πρώτο αυγό 

και στη συνέχεια, ανά τριάντα περίπου ώρες, τα υπόλοιπα. Στον εργατικό γόνο είναι 

δυνατό να γεννήσει µέχρι πέντε αυγά και στον κηφηνογόνο µέχρι επτά. Η εξάποδη 

προνύµφη αναπτύσσεται µέσα στο αυγό, µεταµορφώνεται σε οκτάποδη πρωτονύµφη 

και στη συνέχεια βγαίνει από αυτό. Η πρωτονύµφη µεταµορφώνεται σε 

δευτερονύµφη και αυτή σε ενήλικο. Ολόκληρος ο βιολογικός κύκλος διαρκεί 6 

ηµέρες περίπου για τα θηλυκά άτοµα και 7 για τα αρσενικά. Το δεύτερο αυγό που 

γεννιέται είναι αγονιµοποίητο και απ’ αυτό προκύπτει το µοναδικό αρσενικό άτοµο. 

Τα υπόλοιπα είναι γονιµοποιηµένα και από αυτά γεννιούνται θηλυκά. 

Από τα άτοµα που θα γεννηθούν στον εργατικό γόνο, µόνο τα δύο πρώτα, και σε 

ένα µικρό ποσοστό και το τρίτο, προλαβαίνουν να ενηλικιωθούν στο διάστηµα των 

12 ηµερών που το κελί παραµένει κλειστό. Αντίθετα, στον κηφηνογόνο, που 

παραµένει σφραγισµένος 14 ηµέρες, προλαβαίνουν να ενηλικιωθούν τέσσερα ή και 

πέντε. Τα άτοµα που δεν προλαβαίνουν να ενηλικιωθούν, πεθαίνουν από ασιτία, 

επειδή τα στοµατικά τους µόρια αδυνατούν να τρυπήσουν το σκληρό σκελετό της 

µέλισσας. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα, ο αριθµός των θηλυκών απογόνων στον 

εργατικό γόνο να κυµαίνεται περίπου στο 1-1,2 και στον κηφηνογόνο στο 2,7 

(Υφαντίδης, 1987). Το αρσενικό, αφού γονιµοποιήσει τα θηλυκά µέσα στο κελί, 

πεθαίνει επειδή τα στοµατικά του µόρια έχουν µεταπλασθεί σε όργανα µεταφοράς 

του σπέρµατος και δεν µπορεί να τραφεί. 

Τα ενήλικα βαρρόα, µετά την έξοδο τους από το κελί, εγκαταλείπουν τη νεαρή 

µέλισσα και προσκολλούνται σε κάποια άλλη. ∆είχνουν ιδιαίτερη προτίµηση στις 

τροφούς και τους κηφήνες. Μόνο ένα πολύ µικρό ποσοστό, µικρότερο του 1%, 
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παρασιτεί στις συλλέκτριες. Εγκαθίστανται βαθιά µέσα στα δαχτυλίδια της κοιλιάς 

των µελισσών, επειδή µόνο τις λεπτές µεµβράνες που τα ενώνουν είναι ικανές να 

διατρυπήσουν µε τα στοµατικά τους µόρια. Η θέση αυτή εκτός από τη διατροφή τους 

εξασφαλίζει και ασφαλή µεταφορά. Παραµένουν επάνω στις ενήλικες µέλισσες 5-15 

ηµέρες και στη συνέχεια εισέρχονται σε κάποιο κελί για να ωοτοκήσουν. Από αυτά 

το 17-28% στον εργατικό γόνο και το 5% στον κηφηνογόνο αποτυγχάνει να 

αναπαραχθεί. Αποφεύγουν τα κατειληµµένα από άλλα βαρρόα κελιά και µόνο στην 

ανάγκη εισέρχονται σε αυτά. Στην περίπτωση που περισσότερα από ένα βαρρόα 

ωοτοκήσουν στο ίδιο κελί, ο αριθµός του κάθε ενός είναι µικρότερος του 

φυσιολογικού. Στα µελίσσια που εκτρέφουν γόνο, µόνο ένα µικρό ποσοστό των 

βαρρόα βρίσκεται επάνω στις µέλισσες. Τα υπόλοιπα παρασιτούν στο γόνο όπου και 

αναπαράγονται. Αρκεί η παρουσία 500 κελιών µε γόνο, για να φιλοξενήσει το 50% 

των βαρρόα ενός µολυσµένου µελισσιού. Τα βαρρόα που αναπαράγονται, ζουν 

περίπου δύο µήνες. Την περίοδο που το µελίσσι δεν εκτρέφει γόνο, τα βαρρόα 

παρασιτούν στις ενήλικες µέλισσες και επιβιώνουν για µακρύ χρονικό διάστηµα, το 

οποίο το χειµώνα είναι δυνατό να ξεπεράσει τους οκτώ µήνες.  

 

ΚΥΚΛΟΣ ΖΩΗΣ – ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΣΤΑ∆ΙΩΝ 

Ο κύκλος αναπαραγωγής του V. destructor συµβαδίζει κατ’ ανάγκη µε τον 

κύκλο αναπαραγωγής της µέλισσας. ∆ηλαδή η αναπαραγωγή αρχίζει µε το ξεκίνηµα 

του γόνου νωρίς την άνοιξη και σταµατά αργά το φθινόπωρο, όταν δηλαδή δεν 

υπάρχει πλέον γόνος. 

Το άκαρι αυτό είναι ωοζοτόκο, δηλαδή η εµβρυακή ανάπτυξη αρχίζει και 

συντελείται όταν ακόµη τα αυγά βρίσκονται µέσα στο µητρικό σώµα και έτσι, στα 

αυγά που γεννιούνται, διαφαίνονται οι καταβολές των εξαρτηµάτων του µε τρία 

ζεύγη ποδών σχηµατιζόµενης λάρβας. Η επώαση διαρκεί περίπου δύο ηµέρες και 

από τα αυγά εξέρχονται οι µε τα τέσσερα ζεύγη ποδών πρωτονύµφες. Το άκαρι 

υφίσταται δύο συνολικά εκδύσεις και, αφού διέλθει από το στάδιο της 

δευτερονύµφης, εξελίσσεται σε ακµαίο. 

Έτσι όπως διαφαίνεται και από τον πίνακα 1, η διάρκεια των προνυµφικών 

σταδίων µαζί µε την διήµερη επώαση κυµαίνεται από 6-7 ηµέρες για τα αρσενικά και 

7-8 ηµέρες για τα θηλυκά. 
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Πίνακας 1. Μορφολογία σταδίων θηλυκού και αρσενικού βαρρόα. 

ΣΤΑ∆ΙΟ ΘΗΛΥΚΟ ΑΡΣΕΝΙΚΟ 

ΑΒΓΟ 
Ωοειδές, υπόλευκου χρώµατος µε διαστάσεις 0,55x0,40 mm. 

Εκκόλαψη δύο ηµέρες µετά την ωοτοκία. 

Στο στάδιο αυτό δεν υπάρχει ακόµα φανερή διάκριση των δύο 

φύλων. Σώµα ωοειδές, ασθενικά χιτινισµένο, χρώµατος λευκού 

στιλπνού, µε διαστάσεις 0,6x0,5 mm ΠΡΩΤΟΝΥΜΦΗ 

∆ιάρκεια σταδίου 4-5 ηµέρες ∆ιάρκεια σταδίου 2-3 ηµέρες 

Στο στάδιο αυτό διακρίνονται δύο εµφανείς µορφές, η αρσενική 

και η θηλυκή δευτερονύµφη. 

∆ΕΥΤΕΡΟΝΥΜΦΗ 
Σώµα ωοειδές, χρώµατος 

λευκού-στιλπνού, και 

διαστάσεων 1x1,2 mm. 

∆ιάρκεια σταδίου 1-2 ηµέρες. 

Σώµα σχεδόν στρογγυλό, 

χρώµατος λευκού-στιλπνού 

και διαστάσεων 0,7x0,7 mm. 

∆ιάρκεια σταδίου 1-2 ηµέρες. 

ΑΚΜΑΙΟ 

Σώµα πεπλατυσµένο 

νωτοκοιλιακώς, ελλειπτικό, 

καστανέρυθρο και διαστάσεων 

1,8x1,2 mm. 

Σώµα υποσφαιρικό, 

γκριζόασπρο ή κιτρινωπό και 

διαστάσεων 0,8x0,8 mm. 

 

Μετά την γονιµοποίηση, τα αρσενικά, που δεν διατρέφονται, πεθαίνουν. Τα δε 

θηλυκά αρχίζουν, εφόσον υπάρχει γόνος, να ωοτοκούν και ζουν, ανάλογα µε την 

εποχή, από µερικούς µήνες µέχρι και χρόνια. Έτσι, όσα γεννηθούν άνοιξη-καλοκαίρι 

ζουν 2-3 µήνες. Όσα γεννηθούν φθινόπωρο-αρχές χειµώνα ζουν 5-8 µήνες, 

αναφέρονται όµως και περιπτώσεις που ζουν µέχρι δύο χρόνια (Εµµανουήλ, 1986, 

Πελεκάσης κ.ά., 1978, Σαντάς, 1981 και 1990, Υφαντίδης, 1987). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 14. ∆ιάφορα στάδια ανάπτυξης Varroa destructor. 
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∆ΙΑ∆ΟΣΗ-ΠΡΟΣΒΟΛΗ 

Πηγή µόλυνσης σε µία περιοχή αποτελούν µόνο τα προσβεβληµένα µελίσσια. Το 

άκαρι µεταδίδεται από κυψέλη σε κυψέλη µε τις παραπλανηµένες εργάτριες, τους 

κηφήνες, τη λεηλασία και τους µελισσοκοµικούς χειρισµούς. Μικρό ρόλο πιθανό να 

παίζουν σαν µεταφορείς οι σφήκες καθώς και διάφορα είδη µοναχικών µελισσών. Τα 

πρώτα περιστατικά µόλυνσης εµφανίζονται στα δυνατά µελίσσια που λεηλατούν τα 

αδύνατα και σ’ αυτά που ετοιµάζονται να σµηνουργήσουν. Μετά την εγκατάσταση 

µιας νέας εστίας, η µετάδοση στη γύρω περιοχή γίνεται µε γρήγορο ρυθµό, που 

επηρεάζεται από την ένταση της προσβολής και την πυκνότητα των µελισσιών στην 

περιοχή. Σηµαντικά προβλήµατα δηµιουργούνται στα πευκοδάση, όπου 

µεταφέρονται πολλές χιλιάδες µελίσσια κατά τη µελιτοφορία του πεύκου. 

Η λήψη περιοριστικών µέτρων είναι δυνατόν να επιβραδύνει την εξάπλωση του 

βαρρόα. Είναι όµως καταπληκτικό το πόσο εύκολα παρακάµπτονται αυτά τα µέτρα, 

ακόµη και όταν εφαρµόζονται µε κάθε αυστηρότητα. Η µετάδοση στις περιπτώσεις 

αυτές γίνεται µε τις πτήσεις αφεσµών και παραπλανηµένων µελισσών. Η ταχεία 

διασπορά όµως του παρασίτου σε ολόκληρο τον κόσµο δεν µπορεί να αποδοθεί σε 

αυτές τις αιτίες. Οφείλεται αποκλειστικά στην ανθρώπινη παρέµβαση. Το διεθνές 

εµπόριο και η µετακινούµενη µελισσοκοµία διέσπειραν ανεµπόδιστα το βαρρόα σε 

µια περίοδο που το παράσιτο ήταν ελάχιστα γνωστό και δεν λαµβανόταν 

περιοριστικά µέτρα. 

Σε περιοχές που το παράσιτο ενδηµεί, η παραπλάνηση σε συνδυασµό µε την 

πυκνότητα των µελισσιών, παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο στην επαναµόλυνση ή την 

επιµόλυνση µελισσιών που έχουν υποβληθεί σε θεραπεία. Σηµαντικό ρόλο παίζει και 

η ιδιότητα που έχουν οι µέλισσες των έντονα προσβεβληµένων µελισσιών να 

γεµίζουν τον πρόλοβο τους µε µέλι, να εγκαταλείπουν την κυψέλη τους µεµονωµένα 

ή οµαδικά και να ζητούν καταφύγιο σε παρακείµενα µελίσσια. 

Ο πληθυσµός των ακάρεων ενός µελισσιού αυξάνει προοδευτικά από την άνοιξη 

προς το φθινόπωρο. Ο ρυθµός αύξησης επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες. Η 

πρώιµη έναρξη εκτροφής του γόνου και η συνέχισή της µέχρι αργά τον χειµώνα, η 

πρώιµη και µακροχρόνια εκτροφή κηφηνογόνου, οι παραγωγικές βασίλισσες και οι 

συνθήκες που ευνοούν την εκτροφή µεγάλης έκτασης γόνου, ευνοούν την γρήγορη 

ανάπτυξη του πληθυσµού του βαρρόα. Η αύξηση αυτή είναι ιδιαίτερα γρήγορη στην 

περίοδο Αυγούστου-Οκτωβρίου. Επειδή από τον Ιούλιο και µετά, η ωοτοκία της 

βασίλισσας επιβραδύνεται, η έκταση του γόνου και ο πληθυσµός του µελισσιού 
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περιορίζονται. Η πληθυσµιακή σχέση παρασίτου-ξενιστή διαταράσσεται υπέρ του 

πρώτου αυτή την περίοδο. Ανάλογα µε την ένταση της µόλυνσης, είναι δυνατόν να 

εµφανισθούν τα συµπτώµατα του παρασιτισµού, λιγότερο ή περισσότερο έντονα. 

Κατά τη διάρκεια του χειµώνα ο πληθυσµός του βαρρόα µειώνεται. Ένα µεγάλο 

µέρος όµως επιβιώνει µέχρι να αρχίσει η εκτροφή του γόνου και να αναπαραχθεί. Ο 

αριθµός των βαρρόα ενός µελισσιού µέσα σε ένα χρόνο, από άνοιξη σε άνοιξη, 

σχεδόν δεκαπενταπλασιάζεται. 

Το βαρρόα αντέχει στις χαµηλές θερµοκρασίες και µπορεί να επιζήσει για 2-3 

ηµέρες σε θερµοκρασίες από 10 µέχρι 30 οC. Σε θερµοκρασίες µεγαλύτερες των 35 
οC αποσπάται από τον ξενιστή του και πέφτει στον πυθµένα της κυψέλης που η 

θερµοκρασία είναι χαµηλότερη. Σηµαντικό ρόλο παίζει επίσης η υγρασία. Σε 

θερµοκρασία 28 οC και σχετική υγρασία 85% το βαρρόα µπορεί να ζήσει χωρίς 

τροφή 9 ηµέρες. Σε θερµοκρασία 35 οC και σχετική υγρασία 58% ζει 3 ηµέρες και σε 

θερµοκρασία 35 οC και σχετική υγρασία 10-20% πεθαίνει στις πρώτες 24 ώρες 

(Λιάκος, 1983, Σαντάς, 1981, 1990, Υφαντίδης, 1987). 

 

ΠΑΘΟΓΕΝΕΙΑ 

Η προσβολή του βαρρόα στο µελίσσι εκδηλώνεται σε δύο µέτωπα, στο γόνο και 

στις ενήλικες µέλισσες, και µε πολλούς τρόπους. Οι σηµαντικότεροι από αυτούς 

είναι η µύζηση αιµολέµφου, η έγχυση τοξινών, που το άκαρι εκλύει στη διάρκεια του 

γεύµατος του, ο µηχανικός ερεθισµός, το άνοιγµα θυρών εισόδου για άλλους 

µικροοργανισµούς και η µεταφορά παθογόνων µικροοργανισµών. 

Η σηµαντικότερη ζηµιά που προκαλεί το άκαρι είναι η µύζηση αιµολέµφου στα 

διάφορα στάδια του γόνου, που έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση του σωµατικού 

βάρους, του όγκου της αιµολέµφου, του αριθµού αιµοκυττάρων και της 

συγκέντρωσης των πρωτεϊνών. Προκαλεί επίσης αλλοιώσεις στη σύνθεση των 

αιµοκυττάρων, γήρανση και επιτάχυνση του ρυθµού αντικατάστασης των 

αιµοκυττάρων. Πιθανόν οι µεταβολές αυτές να µην οφείλονται µόνο στην αφαίρεση 

αιµολέµφου, αλλά και σε βιοχηµικές µεταβολές που ακολουθούν πιθανή έγχυση 

τοξινών στο σώµα του ξενιστή. Οι µεταβολές αυτές αφορούν τόσο τα ατελή στάδια 

του γόνου, όσο και τα ενήλικα άτοµα που θα προκύψουν. 

Η διάνοιξη θυρών εισόδου µε τα στοµατικά µόρια και η µεταφορά παθογόνων 

µικροοργανισµών, αυξάνει τη νοσηρότητα και υποβοηθά τις δευτερογενείς 
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µολύνσεις του µελισσιού µε διάφορα βακτήρια. Είναι, όµως, µικρότερης σηµασίας 

σε σχέση µε τη µύζηση της αιµολέµφου. 

Οι επιπτώσεις από τον παρασιτισµό είναι ανάλογες µε την ένταση της µόλυνσης 

και είναι περισσότερο αισθητές στον εργατικό γόνο. Προνύµφες που παρασιτούνται 

από 8 ή περισσότερα ακάρεα, πεθαίνουν στο στάδιο της νύµφης. Αυτές που 

παρασιτούνται από µικρότερο αριθµό, συµπληρώνουν την ανάπτυξη τους. Οι 

µέλισσες όµως που προκύπτουν από αυτές παρουσιάζουν διάφορες µορφολογικές 

ανωµαλίες (εικ. 15).  

 

 
Εικόνα 15. Μορφολογικές ανωµαλίες λόγω προσβολής από βαρρόα. 

 

Η απώλεια πρωτεϊνών στα διάφορα στάδια του γόνου έχει ως αποτέλεσµα να 

προκύπτουν µέλισσες οι οποίες έχουν :  

α) µικρότερη διάρκεια ζωής, 

β) µικρότερη ανάπτυξη των υποφαρυγγικών αδένων, 

γ) µειωµένη ικανότητα παραγωγής κεριού, 

δ) µειωµένη ικανότητα πτήσης, 

ε) µειωµένη αντίσταση στις ασθένειες, ενώ 

στ) οι κηφήνες παρουσιάζουν επιπλέον µείωση του αριθµού σπερµατοζωαρίων, 

αδυναµία πτήσης και εποµένως αδυναµία σύζευξης. 

Πολλές από τις µέλισσες αυτές φαίνονται φυσιολογικές, άλλες παρουσιάζουν 

ανατοµικές ανωµαλίες. Συνήθως το σώµα τους είναι µικρότερο, τα φτερά τους 

κατεστραµµένα, δεν φέρουν φυσιολογικό τρίχωµα και φαίνονται µαύρες (εικ. 16).  
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Εικόνα 16. Εργάτρια µέλισσα µε παραµορφωµένα φτερά και κοιλιά από τον παρασιτισµό. 

 

Ο παρασιτισµός στις ενήλικες µέλισσες, ιδιαίτερα σε αυτές που διαχειµάζουν, 

προκαλεί µεταβολές στη σύνθεση της αιµολέµφου τους και βράχυνση της ζωής τους. 

Σε κάποιες περιπτώσεις, η µετάδοση ασθενειών, όπως η οξεία παράλυση, πιθανόν να 

ευθύνεται για απώλειες που δεν δικαιολογούνται από την ένταση της βαρροϊκής 

ακαρίασης. 

Συνοπτικά, η προσβολή του βαρρόα στο µελίσσι έχει ως αποτελέσµατα : 

1. Θάνατο νυµφών, γέννηση ασθενικών ή ανάπηρων µελισσών, µείωση του ορίου 

ζωής των ενήλικων µελισσών. 

2. Μειωµένη προσφορά των παρασιτούµενων µελισσών εξαιτίας της µειωµένης 

ικανότητας εκτροφής γόνου, της µικρότερης διάρκειας ζωής, της µικρότερης 

απόδοσης κατά τη συλλογή. 

3. Αυξηµένη νοσηρότητα σε παθογόνους παράγοντες που κάτω από φυσιολογικές 

συνθήκες δεν είναι σε θέση να προσβάλλουν το µελίσσι. 

Όταν ο πληθυσµός του βαρρόα, σε σχέση µε αυτόν του ξενιστή, ξεπεράσει ένα 

όριο, οι επιπτώσεις από τον παρασιτισµό γίνονται φανερές. Οι µηχανισµοί άµυνας 

του µελισσιού παραλύουν, η ικανότητα ανανέωσης του πληθυσµού προοδευτικά 

εκµηδενίζεται και τελικά το µελίσσι υποκύπτει. 

 

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

Το άκαρι τρέφεται µε την αιµολέµφο της παρασιτισµένης µέλισσας. Για το 

σκοπό αυτό νύσσει µε τα εξειδικευµένα στοµατικά του µόρια τη χιτίνινη λεπτή 

µεµβράνη που συνδέει τους δύο κέρκους, προκαλεί λύση της συνέχειας αυτής και 

στη συνέχεια µε το άνοιγµα του γναθοσώµατος εισροφά την αιµολέµφο του εντόµου. 
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Αυτό έχει αποτέλεσµα τη µείωση της δραστηριότητας των µελισσών και την 

εξασθένηση τους. Μέλισσες που φέρουν επάνω τους ένα ή περισσότερα ακάρεα, 

κάνουν συνεχείς προσπάθειες για να απαλλαχθούν από αυτά, γίνονται νευρικές, 

πετούν µε δυσκολία ή δεν µπορούν να πετάξουν καθόλου όταν τα ακάρεα είναι 

προσκολληµένα κάτω από τις πτέρυγες. Τότε βγαίνουν έξω από την κυψέλη, 

περπατούν πάνω στο έδαφος, κάνοντας αποτυχηµένες προσπάθειες να πετάξουν, 

αποµακρύνονται και χάνονται µακριά από την κυψέλη. 

Τη δυσµορφία που προκαλεί έστω και ένα άκαρι στη µέλισσα, είναι εύκολο να 

την αναλογισθεί κανείς όταν υποθέσει ότι ένας άνθρωπος έχει πάνω στο σώµα του 

ένα άκαρι (τσιµπούρι) που τρέφεται από το αίµα του και περιφέρεται πάνω του, 

διαστάσεων περίπου όσο η παλάµη του γιατί αυτή είναι η αναλογία ακάρεος-

µέλισσα. Η διάρκεια ζωής των µελισσών που παρασιτούνται µειώνεται κατά 1,5 έως 

2 φορές ανάλογα µε την ηλικία στην οποία βρίσκονται όταν µολύνονται. Έτσι έχει 

βρεθεί ότι αν προσβληθούν σε ηλικία 1-10 ηµερών, η ζωή τους γίνεται 2 φορές 

µικρότερη, ενώ αν προσβληθούν σε ηλικία 15-20 ηµερών γίνεται κατά 1,4 έως 1,8 

µικρότερη. 

Η εξέλιξη της προσβολής είναι αργή. Στην αρχή της, και για ένα µεγάλο χρονικό 

διάστηµα στη συνέχεια, δεν παρατηρείται κανένα σύµπτωµα, επειδή η αύξηση του 

πληθυσµού του βαρρόα αρχικά είναι αργή. Για να εµφανισθούν συµπτώµατα, το 

ποσοστό προσβολής πρέπει να ξεπερνά το 15%. Καθώς όµως το ποσοστό προσβολής 

αυξάνει, τα συµπτώµατα αρχίζουν να γίνονται φανερά. Η δυναµικότητα του 

µελισσιού προοδευτικά µειώνεται, ο γόνος εµφανίζεται συνεχώς και περισσότερο 

διάσπαρτος και θυµίζει εικόνα σηψιγονίας. Τα σφραγίσµατα µικρότερου ή 

µεγαλύτερου αριθµού κελιών είναι βυθισµένα, έχουν χρώµα σκοτεινότερο και 

µερικά από αυτά έχουν τρύπες ή σχισµές. Στα κελιά αυτά υπάρχουν συνήθως νεκρές 

νύµφες αλλά και προνύµφες, καθώς και νεκρά και ζωντανά βαρρόα. Οι προνύµφες 

συχνά βρίσκονται σε διάφορα στάδια αποσύνθεσης. Η σύσταση τους όµως δεν είναι 

κολλώδης και αποβάλλονται εύκολα από τα κελιά. Ο κηφηνογόνος εµφανίζει 

σηµαντικότερη προσβολή από αυτήν των εργατριών. Συχνά παρατηρούνται 

επιπλοκές από άλλες ασθένειες του γόνου, οι οποίες ανάλογα µε τη βαρύτητα τους 

αλλοιώνουν την όλη εικόνα της προσβολής. 

Χαρακτηριστικό σύµπτωµα της βαρροϊκής ακαρίασης είναι η παρουσία 

εργατριών µε µειωµένη “τριχοφυΐα” και ζαρωµένα φτερά, µέσα και έξω από τις 

κυψέλες (εικ. 15, 16). Όταν η προσβολή ξεπεράσει το 30%, η παρουσία των 
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ακάρεων επάνω στις ενήλικες µέλισσες είναι εµφανής. Οι παρασιτούµενες µέλισσες 

φέρουν 1-3 βαρρόα, συνήθως ανάµεσα στα δαχτυλίδια της κοιλιάς, σπανιότερα στη 

ράχη ή σε άλλα σηµεία του σώµατος τους. Στο στάδιο αυτό παρατηρούνται µπροστά 

από τις κυψέλες πολλές µέλισσες µε τις ανατοµικές ανωµαλίες που προαναφέραµε. Η 

κατάσταση αυτή παρατηρείται συνήθως µετά το µήνα Ιούλιο επειδή την περίοδο 

αυτή η εκτροφή του γόνου περιορίζεται σηµαντικά και η πληθυσµιακή αναλογία 

παρασίτου προς ξενιστή µεταβάλλεται συνεχώς υπέρ του πρώτου. 

Ο ρυθµός ανανέωσης των µελισσών διαταράσσεται και ο πληθυσµός του 

µελισσιού µειώνεται συνεχώς. Οι κηφήνες ελαττώνονται σε βαθµό που να 

δηµιουργείται δυσαναλογία των φύλων. Οι έντονα µολυσµένες κυψέλες εξασθενούν 

και συχνά γίνονται θύµατα λεηλασίας από τα πιο δυνατά µελίσσια. Πολλά από αυτά 

τα µελίσσια εγκαταλείπουν τον έντονα προσβεβληµένο γόνο και φεύγουν να βρουν 

αλλού κατοικία. Συχνά δίνουν την εντύπωση ότι σµηνουργούν µέσα στο φθινόπωρο. 

Άλλα µελίσσια δεν καταφέρνουν να διαχειµάσουν και χάνονται στη διάρκεια του 

χειµώνα ή τις αρχές της άνοιξης. Η απώλεια µελισσιών στα οποία υπάρχουν 

σηµαντικές προµήθειες αλλά ελάχιστες νεκρές µέλισσες, είναι µια εικόνα που 

παρατηρείται αρκετά συχνά στο τέλος του χειµώνα σε έντονα προσβεβληµένα από 

Βαρροϊκή Ακαρίαση µελισσοκοµεία. 

Η σειρά εµφάνισης των συµπτωµάτων σε µια κυψέλη είναι:  

1. Γόνος διασκορπισµένος (κοινό σύµπτωµα µε άλλες ασθένειες ή άλλες αιτίες). 

2. Προνύµφες σε ανώµαλη θέση και παρουσίαση άτυπων σηψιγονιών. 

3. Εµφάνιση ακµαίων µελισσών µε ανώµαλη µορφολογία (ανώµαλη διάταξη 

πτερών ή και κατεστραµµένα, κοντές κοιλιές), νευρικές και µε µειωµένη 

ικανότητα πτήσης (τρέχουν µπροστά στην κυψέλη και στη συνέχεια πετούν 

άτακτα ή αδυνατούν να πετάξουν). 

4. Κατακόρυφη πτώση της ανάπτυξης των µελισσών (µεγάλη µείωση του 

πληθυσµού). 

5. Τα ακάρεα είναι εµφανή πάνω στις µέλισσες µε την πρώτη µατιά (εικ. 17, 18). 

6. Νεκρές νύµφες µπροστά στην κυψέλη, πλήθος µελισσών µε κοµµένα φτερά να 

περπατούν ή να είναι νεκρές µπροστά στην κυψέλη. 

7. Εγκατάλειψη της κυψέλης-θάνατος του µελισσοσµήνους. Στην κυψέλη υπάρχουν 

τα αποθέµατα µελιού τα οποία καθώς επισκέπτονται οι λεηλάτριες µέλισσες, 

µολύνονται κι αυτές από τα ακάρεα που κυκλοφορούν πάνω στα πλαίσια αυτά 
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(εικ. 19) (Εµµανουήλ, 1986, Λιάκος, 1983, Σαντάς, 1981 και 1990, Υφαντίδης, 

1987). 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

        

                 

Εικόνες 17, 18. Ακάρεα Varroa destructor πάνω σε µέλισσες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 19. Ακάρεα Varroa destructor πάνω σε πλαίσιο. 
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Εικόνα 20. Ακµαία παράσιτα πάνω σε προνύµφη µέλισσας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 21. Ακµαία παράσιτα πάνω σε νύµφη µέλισσας. 

 

∆ΙΑΓΝΩΣΗ 

Η έγκαιρη διάγνωση του παρασίτου έχει σηµασία µόνο στις περιοχές που αυτό 

πρωτοεµφανίζεται. Επιτρέπει την έγκαιρη λήψη µέτρων που παρεµποδίζουν την 

εξάπλωση του και δίνουν χρόνο να εκπαιδευτούν οι µελισσοκόµοι για να το 
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αντιµετωπίσουν. Σε περιοχές που το άκαρι ενδηµεί, ο έλεγχος της έντασης της 

προσβολής είναι µεγάλης σηµασίας, γιατί απ’ αυτή εξαρτάται αν θα εφαρµοσθεί ή 

όχι θεραπευτική αγωγή. 

Η διαπίστωση της έντασης της προσβολής σε ένα µελισσοκοµείο γίνεται είτε µε 

τη διαγνωστική θεραπεία, είτε µε την καταµέτρηση των βαρρόα που πέφτουν στον 

πυθµένα της κυψέλης. 

∆ιαγνωστική θεραπεία: Στον πυθµένα των κυψελών ενός αριθµού µελισσιών 

του µελισσοκοµείου τοποθετείται ένα άσπρο χαρτόνι επαλειµµένο µε ελαφρύ 

στρώµα βαζελίνης. Στη συνέχεια γίνεται θεραπεία µε ένα βαρροακτόνο υψηλής 

αποτελεσµατικότητας και µετά από 24 ώρες καταµετρούνται τα βαρρόα που έπεσαν 

στο χαρτόνι. Από τον αριθµό των βαρρόα σε συνάρτηση µε την έκταση του γόνου 

συµπεραίνουµε για την ένταση της προσβολής. Πρέπει να τονισθεί ότι όταν το 

µελίσσι εκτρέφει γόνο, το 50-85% των βαρρόα βρίσκεται στο σφραγισµένο γόνο και 

δεν επηρεάζονται από τη θεραπεία. 

Καταµέτρηση των βαρρόα που πέφτουν στον πυθµένα: Σ’ ένα αριθµό 

µελισσιών του µελισσοκοµείου τοποθετείται ειδικός πυθµένας µε συρµάτινο πλέγµα, 

που επιτρέπει την παγίδευση των βαρρόα που πέφτουν. Η καθηµερινή ή εβδοµαδιαία 

καταµέτρησή τους επιτρέπει τον κατά προσέγγιση υπολογισµό της έντασης της 

προσβολής. Η ανεύρεση κατά µέσο όρο 10 βαρρόα κάθε ηµέρα, σηµαίνει ότι το 

µελίσσι έχει σηµαντική προσβολή και χρειάζεται άµεση θεραπεία. 

∆ιάγνωση στο εργαστήριο: Γίνεται µε την εξέταση δείγµατος γόνου ή 

ζωντανών µελισσών. Ο γόνος αποσφραγίζεται κατά προτίµηση κάτω από το 

στερεοσκόπιο και αναζητούνται ενήλικα βαρρόα και ανώριµα στάδια πάνω στο γόνο 

και στα τοιχώµατα των κελιών. 

Οι µέλισσες τοποθετούνται σε ευρύστοµο γυάλινο δοχείο και ναρκώνονται µε 

διοξείδιο του άνθρακος ή µικρή ποσότητα αιθέρα. Τα βαρρόα εγκαταλείπουν τις 

ναρκωµένες µέλισσες και βαδίζουν στα τοιχώµατα του δοχείου. 

Εκτίµηση µε οινόπνευµα και ζωντανές µέλισσες. Τοποθετούνται τουλάχιστον 

100 ζωντανές µέλισσες σε ένα δοχείο που περιέχει οινόπνευµα 30%. Ακολουθεί 

ανακίνηση του δοχείου και στη συνέχεια πέρασµα του περιεχοµένου του από διπλό 

κόσκινο, το πρώτο συγκρατεί τις µέλισσες ενώ το δεύτερο τα βαρρόα. Μετά τον 

διαχωρισµό, γίνεται καταµέτρηση των βαρρόα και υπολογισµός του ποσοστού % 

που αντιστοιχεί στις 100 µέλισσες.  
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ΠΡΟΓΝΩΣΗ 

Η πρόγνωση εξαρτάται από την ένταση της προσβολής. Στα έντονα 

προσβεβληµένα µελίσσια είναι δυσµενής, ακόµη και µετά από άµεση θεραπευτική 

επέµβαση. Στα ελαφρά προσβεβληµένα µελίσσια είναι καλή, απαιτείται όµως, όπως 

προαναφέραµε, συνεχής επιτήρηση του µελισσοκοµείου. Η ανεύρεση 20 βαρρόα ανά 

100 µέλισσες προδικάζει την εξασθένιση του µελισσιού και η ανεύρεση 50 το 

θάνατό του. 

 

Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΒΑΡΡΟΑ 

Μέχρις ότου το µελίσσι βρει το ίδιο τον τρόπο ν’ αντισταθεί στο παράσιτο, οι 

µελισσοκόµοι είναι υποχρεωµένοι να φροντίσουν ώστε ο αριθµός των παρασίτων 

στα µελίσσια να παραµείνει σε τόσο χαµηλά επίπεδα, ώστε να µη µειώνεται η 

παραγωγή των µελισσιών. 

Ο καλύτερος τρόπος για να απαλλαγεί η µελισσοκοµία από τις τόσο σοβαρές 

επιπτώσεις του βαρρόα είναι το µελίσσι να βρει τον τρόπο το ίδιο να αντισταθεί. Μια 

τέτοια διεργασία όµως απαιτεί πολύ χρόνο. Σε διάφορα µέρη της Λατινικής 

Αµερικής αναφέρεται ότι ο αριθµός των µητέρων βαρρόα που µπαίνουν στον 

εργατικό γόνο και δεν γεννούν, είναι διπλάσιος από τον αντίστοιχο της Ευρώπης και 

το σπουδαιότερο, στην Ουρουγουάη, το βαρρόα δεν γεννάει στα εργατικά κελιά 

παρά µόνο στα κηφηνοκελιά. Το ίδιο συµβαίνει και µε την Apis cerana, τον φυσικό 

ξενιστή του βαρρόα, µε την οποία συνυπάρχει εδώ και µερικά εκατοµµύρια χρόνια. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, το βαρρόα δεν µπορεί να αυξήσει τον πληθυσµό του πάρα 

πολύ και να επηρεάσει το µελίσσι. Έχει αποκατασταθεί µια φυσική ισορροπία, η 

οποία είναι σωτήρια και για την ύπαρξη του βαρρόα στη γη. Αν το βαρρόα, σαν 

αποκλειστικό παράσιτο του µελισσιού, σκότωνε τον ξενιστή του, τότε θα χανόταν κι 

αυτό. Το ίδιο φαινόµενο µπορεί να παρατηρηθεί και σε άλλα µέρη της γης. 

Η αντίσταση στο παράσιτο, δεν εκδηλώνεται µε τον ίδιο τρόπο από όλα τα είδη 

µελισσών. Από έρευνες που έχουν γίνει έχει παρατηρηθεί ότι η Apis cerana έχει την 

ιδιότητα να αυτοκαθαρίζεται πολύ γρήγορα από τα βαρρόα και να απαλλάσσεται από 

αυτά αντίθετα µε ότι συµβαίνει µε την Apis mellifera. Πιο συγκεκριµένα 

διαπιστώθηκε ότι οι ινδικές µέλισσες απαλλάσσονται από το βαρρόα σε ποσοστό 

99,6% µέσα σε 10 λεπτά από τη στιγµή που γίνεται η προσβολή. Αυτό το 

πετυχαίνουν χρησιµοποιώντας τα πρόσθια και πίσω πόδια και βουρτσίζοντας έντονα 

όλο τους το σώµα. Ακόµα βαρρόα που τοποθετήθηκαν µέσα σε κελιά εντοπίστηκαν 
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αµέσως και αποµακρύνθηκε ένα ποσοστό 97%. Αντίθετα η Apis mellifera 

προσπάθησε και αυτή να απαλλαγεί από τα ακάρεα αλλά κατάφερε να αποµακρύνει 

µόνο το 0,3% από αυτά. Είναι βέβαιο ότι και η Apis mellifera µετά από κάποια 

χρόνια συνύπαρξης µε το βαρρόα, θα καταφέρει να αναπτύξει µηχανισµούς που να 

την προφυλάσσουν από το άκαρι. Ήδη έχουν παρατηρηθεί περιπτώσεις, τόσο στο 

εξωτερικό, όσο και στη χώρα µας, όπου η Apis mellifera έχει αναπτύξει αµυντικούς 

µηχανισµούς ενάντια στο βαρρόα. Η κατάσταση της πλήρους συµβίωσης της Apis 

mellifera µε το βαρρόα θα βρει το δρόµο της σε µελίσσια στα οποία δεν επεµβαίνουν 

µε χηµικά ή άλλα µέσα για την καταπολέµηση του ακάρεος. Μελίσσια χωρίς 

επεµβάσεις πρέπει να αναζητηθούν στη φύση, όπου ζουν ελεύθερα ή να γίνουν 

συστηµατικά πειράµατα από ερευνητικά κέντρα της χώρας. 

Όποια κι αν είναι η εξέλιξη πάνω στο θέµα αυτό, ο µελισσοκόµος πρέπει να 

µάθει να ζει µε το βαρρόα, όπως έµαθε να ζει µε τα άλλα προβλήµατα του µελισσιού 

και να παίρνει µέτρα ενάντια στο άκαρι. 

Έτσι µια διάγνωση θα είναι δυνατή, τις περισσότερες φορές, µόνο όταν η 

προσβολή είναι πολύ προχωρηµένη, αλλά τότε φυσικά η διάδοση του ακάρεος 

µπορεί να έχει γίνει και στα άλλα µελισσοσµήνη και ίσως και στα γειτονικά 

µελισσοκοµεία. Γι’ αυτό, βασική και θεµελιώδη προϋπόθεση αποτελεί η έγκαιρη 

διάγνωση και διαπίστωση του παρασίτου, γιατί έτσι θα εµποδιστεί η παραπέρα 

εξάπλωσή του, και θα αποφευχθεί η καταστροφή των προσβεβληµένων 

µελισσοσµηνών. 

Αλλά και οι ίδιοι οι µελισσοκόµοι θα πρέπει να προβαίνουν σε τακτικούς 

δειγµατοληπτικούς αλλά και συνολικούς ελέγχους. 

Θα πρέπει ιδιαίτερα να τονισθεί ότι, ένεκα της ιδιοµορφίας που εµφανίζει το 

σοβαρό αυτό παράσιτο και της ανάγκης τακτικού ελέγχου των µελισσοσµηνών, δεν 

είναι ούτε πρακτικό, αλλά ούτε και εφικτό ο έλεγχος να γίνεται µε την αποστολή 

δειγµάτων στα εργαστήρια, αλλά θα πρέπει να γίνεται µε επιτόπιες εξετάσεις, 

πράγµα που µπορεί και συνιστάται να κάνει ο ίδιος ο µελισσοκόµος. 

Ο έλεγχος γίνεται ανάλογα µε την εποχή ή µε την εξέταση γόνου και ιδιαίτερα 

κηφηνογόνου, εάν υπάρχει, ή µε επέµβαση µε ένα από τα ακαρεοκτόνα που 

χρησιµοποιούµε για τη θεραπεία της ασθένειας. Στη πρώτη περίπτωση, βασικά 

εξετάζουµε τα σκεπασµένα κελιά ανοίγοντας αυτά µε µια βελόνα ή καρφίτσα και 

ερευνούµε για την επισήµανση ακάρεων (ακµαίων ή προνυµφικών σταδίων) πάνω 

στις ώριµες προνύµφες ή νύµφες ή στα τοιχώµατα και στους πυθµένες των κελιών. 
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Από την προσεκτική και εµπεριστατωµένη µελέτη της βιολογίας του ακάρεος, 

για την οποία πολλά στοιχεία δόθηκαν πιο πάνω, προκύπτουν δύο βασικά και 

σηµαντικά συµπεράσµατα, που έχουν σχέση τόσο µε την καλύτερη και πιο 

αποτελεσµατική αντιµετώπιση του, όσο και µε την συγκριτική αξιολόγηση των 

µέσων και φαρµάκων που χρησιµοποιούνται γι’ αυτή. Αυτά είναι: α) η πιο πρόσφορη 

περίοδος, για την αντιµετώπιση του παρασίτου, είναι η περίοδος που δεν υπάρχει 

καθόλου γόνος (χειµώνας) ή υπάρχει πολύ λίγος, γιατί τότε ως γνωστό, το άκαρι δεν 

αναπαράγεται και βρίσκεται στους χαµηλότερους πληθυσµούς του και β) εάν 

κατορθώσουµε να δηµιουργήσουµε ένα τοξικό περιβάλλον για τα ακάρεα, για 14 

τουλάχιστον συνεχείς ηµέρες, όσος δηλαδή είναι και ο χρόνος που τα κελιά µε το 

γόνο είναι κλειστά και διαρκεί ο αναπαραγωγικός κύκλος του ακάρεος, τότε θα 

πρέπει τουλάχιστον θεωρητικά να εξολοθρεύεται οριστικά. 

Σχολιάζοντας το πρώτο συµπέρασµα, θα πρέπει να υπογραµµισθεί ότι κάθε 

δυνατή παράταση της χωρίς γόνο περιόδου ή της τεχνητής δηµιουργίας τέτοιων 

περιόδων (τεχνητή διακοπή της ωοτοκίας, όπως µε το µπλοκάρισµα της βασίλισσας 

κ.λ.π.) αυξάνει τις δυνατότητες για µια πιο αποτελεσµατική αντιµετώπιση της 

ασθένειας. 

Ενώ σχετικά µε το δεύτερο, θα πρέπει να υπογραµµισθεί η ιδιαίτερη και 

σηµαντική σηµασία των φαρµάκων εκείνων που εµφανίζουν πολυήµερη 

ακαρεοκτόνο δράση ή εκείνων που παρέχουν τη δυνατότητα έστω και µε συνεχείς 

και επανειληµµένες επεµβάσεις να δηµιουργείται τοξικό περιβάλλον για πολλές 

µέρες µέσα στις κυψέλες. 

Παρά την πληθώρα των µεθόδων και των φαρµάκων που έχουν προταθεί ως 

τώρα, η καταπολέµηση της Βαρροϊκής ακαρίασης δεν είναι εύκολη υπόθεση. Έχουν 

προταθεί διάφορες µέθοδοι αντιµετώπισης του ακάρεος όπως βιολογικές, φυσικές, 

µηχανικές, µελισσοτεχνικές και χηµειοθεραπευτικές. 
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1. Βιολογικές µέθοδοι-βιολογικά σκευάσµατα 

Στοχεύουν στην αντιµετώπιση του βαρρόα χωρίς τη χρήση φυτοπροστατευτικών 

ουσιών. 

Επιλογή ανθεκτικών µελισσιών. Στις µέρες µας γίνεται σηµαντική έρευνα στον 

τοµέα της επιλογής ανθεκτικών στο βαρρόα µελισσών. Τα βασικά κριτήρια επιλογής 

είναι ο πληθυσµός των βαρρόα, η διασπορά τους στις µέλισσες και το γόνο, η υγιεινή 

συµπεριφορά του µελισσιού και το ένστικτο καθαρισµού. Όταν ένα µελίσσι πληροί 

τα κατάλληλα κριτήρια, επιλέγεται και ελέγχονται άλλα σηµαντικά χαρακτηριστικά 

αυτού, όπως η παραγωγή µελιού, η ηµερότητα, η προσήλωση των µελισσών στα 

πλαίσια και η τάση για σµηνουργία. Αν και σε αυτά τα χαρακτηριστικά το µελίσσι 

είναι καλό, τότε προτιµάται και γίνεται παραπέρα µελέτη. Σε τελικό στάδιο, 

παράγονται ανθεκτικά µελίσσια και πωλούνται στους παραγωγούς. 

Μια επιλογή ανθεκτικών βασιλισσών µπορεί να γίνει από τον κάθε 

µελισσοκόµο. Σίγουρα σε ένα µελισσοκοµείο µε προσβολή από βαρρόα θα υπάρχουν 

κάποια µελίσσια µε µικρή προσβολή. Αυτά είναι πιθανό να έχουν κάποια 

ανθεκτικότητα και καλό είναι να παράγουµε νέες βασίλισσες από αυτά και να 

αντικαταστήσουµε αυτές στα αδύνατα µελίσσια. 

Κάποια χαρακτηριστικά που δείχνουν πιθανή ανθεκτικότητα στο βαρρόα είναι 

τα εξής: 

 Οι µέλισσες ανοίγουν το σφραγισµένο γόνο και αποµακρύνουν τις 

προσβεβληµένες νύµφες. 

 Οι µέλισσες αποµακρύνουν τα βαρρόα και τα σκοτώνουν δαγκώνοντάς τα. 

 Μείωση του χρόνου από το σφράγισµα του κελιού µέχρι την έξοδο της µέλισσας. 

Έτσι, µειώνεται ο χρόνος που έχουν τα βαρρόα για να πολλαπλασιαστούν. Βέβαια, 

αν γίνει κάτι τέτοιο, είναι πιθανό τα βαρρόα να προσαρµοστούν και να 

αναπτύσσονται πιο γρήγορα. 

 Μείωση της διαµέτρου των εργατικών κελιών, οπότε η µέλισσα βγαίνει 

γρηγορότερα. 

 Μείωση της ελκυστικότητας του γόνου στα θηλυκά βαρρόα. 

 Μείωση της αναπαραγωγικής ικανότητας των βαρρόα. 

 Αύξηση του χρόνου παραµονής πάνω στις µέλισσες. Τα βαρρόα δεν 

αναπαράγονται, ενώ παράλληλα είναι εκτεθειµένα στα διάφορα φάρµακα που 

εφαρµόζει ο µελισσοκόµος. 
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Σε αυτό το σηµείο πρέπει να αναφέρουµε το εξής. Έχουν βρεθεί 18 διαφορετικοί 

τύποι βαρρόα που παρασιτούν την ασιατική µέλισσα. Από αυτούς, µόνο δύο έχουν 

µεταφερθεί στην ευρωπαϊκή µέλισσα. Πιστεύεται από διάφορους ερευνητές ότι αν 

δώσουµε απάντηση στο γιατί οι υπόλοιποι 16 τύποι δεν παρασιτούν την ευρωπαϊκή 

µέλισσα θα µπορέσουµε να βοηθήσουµε στον καθορισµό νέων µεθόδων 

αντιµετώπισης του βαρρόα (Αλυσσανδράκης & Χαριζάνης, 2001). 

Παγίδευση στον κηφηνογόνο. Στηρίζεται στην ιδιαίτερη προτίµηση που δείχνει το 

βαρρόα στον κηφηνογόνο. Έχει υπολογιστεί ότι ο κηφηνογόνος προτιµάται 12 φορές 

περισσότερο από ότι ο εργατικός γόνος. Αυτό οφείλεται στις ουσίες που εκκρίνονται 

από το γόνο λίγο πριν αυτός σφραγιστεί. 

Μία ή δύο κηφηνοκηρήθρες τοποθετούνται στο κέντρο της γονοφωλιάς και όταν 

γεµίσουν µε σφραγισµένο κηφηνογόνο αποµακρύνονται. Ο γόνος καταστρέφεται 

µαζί µε τα βαρρόα που έχουν παγιδευτεί εκεί. Η εργασία αυτή πρέπει να 

επαναλαµβάνεται συχνά και έχει ικανοποιητικά αποτελέσµατα, µόνο όταν η µόλυνση 

βρίσκεται σε χαµηλά επίπεδα. 

Η αποτελεσµατικότητα της παγίδευσης των βαρρόα στον κηφηνογόνο είναι πολύ 

µεγαλύτερη όταν γίνεται σε περίοδο που δεν υπάρχει σφραγισµένος εργατικός γόνος. 

Κατάλληλες χρονικές στιγµές για κάτι τέτοιο είναι κατά την πρόληψη της 

σµηνουργίας ή όταν πολλαπλασιάζουµε τα µελίσσια, επειδή τότε αυτά δεν έχουν 

γόνο. Πρέπει να πούµε ότι αυτή η µέθοδος δίνει καλά αποτελέσµατα, όµως είναι 

χρονοβόρα και δε µπορεί να εφαρµοστεί από επαγγελµατίες µελισσοκόµους. Αν 

έχουµε γύρω στα 20 µελίσσια, αυτή η µέθοδος µπορεί να δώσει πολύ καλά 

αποτελέσµατα (Αλυσσανδράκης & Χαριζάνης, 2001).   

Παγίδευση στον εργατικό γόνο. Η βασίλισσα περιορίζεται µε κηρηθροθήκη (εικ, 

22) και αναγκάζεται να ωοτοκήσει επί 18 ηµέρες σε δύο µόνο κηρήθρες. Τα βαρρόα 

στο διάστηµα αυτό εισέρχονται αναγκαστικά να ωοτοκήσουν στις δύο µοναδικές 

κηρήθρες µε γόνο. Όταν ο γόνος σφραγισθεί, η βασίλισσα ελευθερώνεται, ο γόνος 

αποµακρύνεται και καταστρέφεται µαζί µε τα βαρρόα που παγιδεύτηκαν. Η µέθοδος 

αυτή είναι πολύ περισσότερο αποτελεσµατική, επειδή περιορίζει κατά πολύ τον 

πληθυσµό του βαρρόα. Ο περιορισµός όµως της βασίλισσας επί 18 ηµέρες και η 

καταστροφή δύο πλαισίων µε γόνο διαταράσσει έντονα τη ζωή του µελισσιού 

(Ruttner & Koeniger, 1979, Santas, et. al., 1983). 
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Εικόνα 22. Κηρηθροθήκη. 

 

Επιβράδυνση του πολλαπλασιασµού του παρασίτου. Αντί της παγίδευσης των 

βαρρόα στο γόνο που απαιτεί πολύ χρόνο και κόπο να εφαρµοσθεί, προτείνεται η 

επιβράδυνση του πολλαπλασιασµού του παρασίτου, µε παρεµβάσεις στη ζωή του 

µελισσιού. Παρεµβάσεις όµως που περιλαµβάνονται στις πρακτικές διαχείρισης του 

µελισσιού όπως η αντικατάσταση της βασίλισσας κάθε ένα ή δύο χρόνια, η 

αντιµετώπιση της σµηνουργίας µε τη διαίρεση των µελισσιών καθώς και η τακτική 

ανανέωση των κηρήθρων και η αντικατάσταση κάθε ελαττωµατικής κηρήθρας που 

έχει πολλά κηφηνοκελιά. Επιβράδυνση του ρυθµού ανάπτυξης του βαρρόα µπορεί να 

επιτευχθεί:  

i) Με ελαχιστοποίηση του εκτρεφόµενου κηφηνογόνου. Μελίσσια που έχουν νεαρή 

βασίλισσα δεν έχουν τάση για σµηνουργία και για το λόγο αυτό εκτρέφουν πολύ 

µικρό αριθµό κηφήνων. Στη µείωση του κηφηνογόνου συµβάλει και η απουσία 

κηρήθρων µε κηφηνοκελιά. 

ii) Με υποδιπλασιασµό του αριθµού των βαρρόα µε διαίρεση των µελισσιών πριν 

από την περίοδο σµηνουργίας. Η διαίρεση των µελισσιών έχει ως αποτέλεσµα το 

µοίρασµα των βαρρόα που υπάρχουν στο µελίσσι σε δύο ή περισσότερα µέρη. Η 

µείωση µ’ αυτό τον τρόπο του αρχικού πληθυσµού του βαρρόα και η 

καθυστέρηση της ανάπτυξής του στα µελίσσια που δηµιουργούνται µειώνει 

σηµαντικά την ασκούµενη παθογόνο δράση. 

iii) Με περιοδική διακοπή της ωοτοκίας µε τη δηµιουργία ορφανών µελισσιών και 

παραφυάδων. Η δηµιουργία ορφανών παραφυάδων έχει ως αποτέλεσµα τη 

διακοπή της ωοτοκίας για διάστηµα µεγαλύτερο των 20 ηµερών µε αποτέλεσµα 

να µειώνεται σηµαντικά ο πληθυσµός του βαρρόα στις ορφανές παραφυάδες. 
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Αιθέρια έλαια. Η χρήση αιθέριων ελαίων προτείνεται από κάποιους ερευνητές. Σε 

πειράµατα που έγιναν, δοκιµάστηκαν 16 αιθέρια έλαια σε εργαστηριακές συνθήκες 

για την αποτελεσµατικότητα τους στη θανάτωση του Varroa destructor αλλά και για 

την ενδεχόµενη τοξικότητα στις µέλισσες. Στα πειράµατα αυτά χρησιµοποιήθηκαν 

µόνο ενήλικες µέλισσες φέρουσες ενήλικα ακάρεα. Ορισµένα αιθέρια έλαια (ρίγανη, 

πεύκο) ήταν απολύτως αδιάφορα τόσο στο βαρρόα όσο και στις µέλισσες. Αντίθετα, 

άλλα (αψιθιά, ευκάλυπτος) ήταν µεν αποτελεσµατικά για την αντιµετώπιση του 

βαρρόα αλλά είναι πολύ τοξικά στις µέλισσες. Άλλα (κέδρος, δάφνη, µέντα, 

δυόσµος, µυρτιά, ροσµαρί, θρούµπη) είναι σχετικά αποτελεσµατικά για το βαρρόα (> 

75%) αλλά σχετικά τοξικά στις µέλισσες (> 10%). Τέλος ένας µικρός αριθµός 

αιθέριων ελαίων (θυµάρι, λεβάντα, ήµερο και άγριο φασκόµηλο) φέρνουν µεγάλη 

θνησιµότητα στα βαρρόα και δεν έχουν επίδραση στη βιωσιµότητα των µελισσών. 

Από τα αιθέρια έλαια που δοκιµάστηκαν, τα πιο δραστικά συστατικά ήταν το π-

κυµένιο, το γ-τερπινένιο, η θυµόλη, η καρβακρόλη, η 1,8-κινεόλη και οι θουγιόνες 

(Σκουλά κ.ά., 2002). 

Γενικά, η παρουσία αιθέριων ελαίων αναστατώνει το µελίσσι. Οι ταµπλέτες 

πρέπει να είναι µέσα σε τούλι, γιατί αλλιώς οι µέλισσες τις καταστρέφουν και τις 

αποµακρύνουν. Μάλιστα, το τούλι αυτό πρέπει να αντικαθίσταται ανά τακτά χρονικά 

διαστήµατα, επειδή οι µέλισσες το επικαλύπτουν µε πρόπολη. 

Σηµαντικό µειονέκτηµα των αιθέριων ελαίων είναι ότι µειώνουν το γόνο στο 

µελίσσι. Επίσης, πρέπει να γίνει έρευνα για τυχόν υπολείµµατα στο µέλι. Επειδή τα 

αιθέρια έλαια έχουν πολύ έντονη µυρωδιά, είναι πολύ πιθανό να αλλοιώνουν τη 

γεύση του µελιού ακόµα και σε πολύ χαµηλές συγκεντρώσεις. 

Η χρήση των αιθέριων ελαίων µπορεί να δώσει σηµαντική βοήθεια στην 

καταπολέµηση του βαρρόα. Χρειάζεται παραπέρα µελέτη για την καλύτερη 

δοσολογία και τον τρόπο εφαρµογής τους. Είναι πολύ πιθανό να αποτελέσουν 

εναλλακτικό τρόπο αντιµετώπισης µε τη χρήση χηµικών, ειδικά τώρα που ήδη έχουν 

αρχίσει να εµφανίζονται περιπτώσεις ανθεκτικότητας (Αλυσσανδράκης & 

Χαριζάνης, 2001). 

Apiguard. Το Apiguard είναι ένα εµπορικό σκεύασµα σε µορφή λευκού gel που 

περιέχει 12 g θυµόλης ως δραστική ουσία. Έχει κατασκευαστεί µε στόχο την αργή, 

σταδιακή απελευθέρωση της δραστικής ουσίας και σύµφωνα µε τους κατασκευαστές 

είναι ένα φιλικό προς το περιβάλλον σκεύασµα και εφαρµόζεται όταν η µέγιστη 

ηµερήσια θερµοκρασία ξεπερνάει τους 15 οC.  Η αποτελεσµατικότητά του έφτανε το 

 41



 

96,6% τους καλοκαιρινούς µήνες, ενώ την άνοιξη το 93,4%. 

Η αποτελεσµατικότητα του Apiguard έχει κριθεί ως πολύ υψηλή. Αυξάνεται δε 

όσο αυξάνεται η θερµοκρασία και στις αρκετά υψηλές θερµοκρασίες του 

καλοκαιριού, βρέθηκε ότι η µισή δόση µε τη µισή διάρκεια εφαρµογής είναι εξίσου 

ικανοποιητική. Επίσης, η ανάπτυξη του µελισσιού είναι φυσιολογική και δεν 

παρατηρούνται αλλαγές στη συµπεριφορά των µελισσών (Παπαχριστοφόρου κ.ά., 

2002). 

ApilifeVAR. Το ApilifeVAR είναι ένα βιολογικό βαρροακτόνο, που αποτελείται από 

76% θυµόλη, 16,4% ευκαλυπτόλη, 3,8% µενθόλη και 3,8% καµφορά. και 

κυκλοφορεί σε µορφή ταµπλέτας. Η αποτελεσµατικότητα του σκευάσµατος είναι 

υψηλή (95,2%) όταν εφαρµόζεται µε µέση θερµοκρασία µεγαλύτερη των 18 οC, 

διαρκεί 24 ηµέρες και χρησιµοποιούνται δύο πλακίδια ανά 12 ηµέρες. Παραµένει 

πολύ υψηλή (90,7%) όταν εφαρµόζεται µε τις ίδιες συνθήκες θερµοκρασίας, 

χρησιµοποιούνται δύο πλακίδια και διαρκεί 12 ηµέρες. Αρκετά υψηλή (83,1%) είναι 

και όταν εφαρµόζεται µε θερµοκρασίες µικρότερες των 18 οC, διαρκεί 24 ηµέρες και 

χρησιµοποιούνται δύο πλακίδια, ένα ανά 12 ηµέρες. Στις συγκεκριµένες 

θερµοκρασίες η µελισσοτοξικότητα του σκευάσµατος είναι αµελητέα (Λιάκος & 

Θρασυβούλου, 2002).  

Γαλακτικό οξύ. Η ακαρεοκτόνος δράση του υδατικού διαλύµατος 15% του 

γαλακτικού οξέος είναι υψηλή, και µπορεί να φτάσει το 96,6%, όταν εφαρµόζεται σε 

µελίσσια που δεν εκτρέφουν γόνο. Σε µελίσσια που εκτρέφουν γόνο η δράση 

περιορίζεται µόνο στα βαρρόα που βρίσκονται πάνω στις ενήλικες µέλισσες. Η 

αποτελεσµατικότητα του επηρεάζεται από τη θερµοκρασία του περιβάλλοντος και 

στις χαµηλές θερµοκρασίες είναι υψηλότερη. Η υπολειµµατική του δράση είναι 

µικρή, διαρκεί λιγότερο από 24 ώρες, οπότε δεν αφήνει υπολείµµατα. Για το λόγο 

αυτό επηρεάζεται δραστικά από την εποχή και την έκταση του εκτρεφόµενου γόνου. 

Η µελισσοτοξικότητα σ’ ότι αφορά τις ενήλικες µέλισσες είναι µικρή και χωρίς 

πρακτική σηµασία. Το διάλυµα 15%, όταν εφαρµόζεται το φθινόπωρο και νωρίς την 

άνοιξη, δεν επηρεάζει την εκκόλαψη των αυγών, την εκτροφή γόνου ή την παρουσία 

της βασίλισσας. Σε υψηλές, όµως, θερµοκρασίες του καλοκαιριού (> 25 οC) γίνεται 

αιτία αντικατάστασης των βασιλισσών (Λιάκος, κ.α., 2002). 

Οξαλικό οξύ. Το οξαλικό οξύ παρουσιάζει το µεγαλύτερο πρακτικό ενδιαφέρον από 

όλα τα οξέα που χρησιµοποιούνται για την καταπολέµηση της βαρροϊκής ακαρίασης. 
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Έχει υψηλή αποτελεσµατικότητα (80-95%), µικρές παρενέργειες (κυρίως στη 

διαχείµαση), εύκολη εφαρµογή και χαµηλό κόστος.  

Τρόπος χρήσης. Σε 100 g νερό διαλύονται 10 g οξαλικού οξέως και στη συνέχεια 

προστίθενται και διαλύονται 100 g ζάχαρης. Από το διάλυµα αυτό χύνονται µε τη 

σύριγγα 5 cm3, σταγόνα- σταγόνα επάνω στις µέλισσες, σε κάθε µεσοδιάστηµα που 

υπάρχει µεταξύ των πλαισίων. Σε ένα µελίσσι µε δέκα πλαίσια θα χορηγηθούν 45-50 

cm3, ενώ σε ένα µε πέντε 20-25. 

Μυρµηκικό οξύ. Το µυρµηκικό οξύ είναι υγρό µε δριµεία οσµή. Σε θερµοκρασίες 

µεγαλύτερες των 100 οC εξατµίζεται. Τεµάχια από µαλακό χαρτόνι διαστάσεων 29Χ 

20Χ0,15 cm, εµποτισµένα µε 22 g µυρµηκικό οξύ 65% τοποθετούνται στον πυθµένα 

της κυψέλης στην περιοχή του γόνου. Εφαρµόζονται συνολικά 4 θεραπείες, ανά 4 

ηµέρες. Τα περιθώρια µεταξύ ακαρεοκτόνου ικανότητας και µελισσοτοξικότητας 

είναι σχετικά µικρά και χρειάζεται προσοχή στη χρήση τους, ιδιαίτερα σε περιοχές 

µε έντονες µεταβολές της θερµοκρασίας. Η παραµονή των δίσκων για περισσότερο 

από 120 ώρες, φαίνεται να επηρεάζει αρνητικά τη δραστηριότητα των παραµάνων. 

Παρατηρούνται επίσης θάνατοι βασιλισσών. Τόσο το µυρµηκικό, όσο και το 

γαλακτικό και το οξαλικό οξύ δεν έχουν άδεια κυκλοφορίας στην Ελλάδα, όµως 

χρησιµοποιούνται επειδή είναι βιολογικά σκευάσµατα. 

 

2. Φυσικές µέθοδοι 

Θερµοθεραπεία. Συνίσταται στη χρήση θερµοκρασιών υψηλότερων των 40 οC επί 

µικρό χρονικό διάστηµα επάνω στις ενήλικες µέλισσες ή 44-45 οC επί 4-5 ώρες στο 

γόνο. Οι µέλισσες δεν σκοτώνονται ούτε η διάρκεια της ζωής τους µειώνεται. Έχουν 

προταθεί διάφορες τεχνικές, όλες όµως απαιτούν ειδικό εξοπλισµό, µεγάλη προσοχή 

και επιδεξιότητα. ∆εν είναι εύκολο να εφαρµοσθούν στην πράξη. 

 

3. Μηχανικές µέθοδοι 

Σκόνισµα. Πενήντα περίπου γραµµάρια πούδρας ή άλλης λεπτής αδρανούς σκόνης, 

σκονίζονται επάνω στις µέλισσες. Η επέµβαση επαναλαµβάνεται 6 φορές ανά 4 

ηµέρες. Στον πυθµένα της κυψέλης τοποθετείται συρµάτινο πλέγµα που παγιδεύει τα 

βαρρόα που πέφτουν. Οι λεπτές σκόνες κολλάνε επάνω στα πόδια των βαρρόα, µε 

αποτέλεσµα αυτά να µην µπορούν να συγκρατηθούν επάνω στις µέλισσες και να 

πέφτουν στον πυθµένα της κυψέλης. 
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Χρήση πλέγµατος στον πυθµένα. Η χρήση αυτού του πλέγµατος µπορεί να 

βοηθήσει την κατάσταση. Τα βαρρόα, που πέφτουν φυσιολογικά στον πυθµένα της 

κυψέλης, µπορούν εύκολα να ανέβουν ξανά στις µέλισσες. Αν, όµως, υπάρχει το 

πλέγµα, οι µέλισσες δεν µπορούν να περάσουν έτσι τα βαρρόα δεν ξανάρχονται σε 

επαφή µε αυτές και, είτε πεθαίνουν από ασιτία, είτε τα τρώνε τα µυρµήγκια. 

Το σηµαντικότερο µειονέκτηµα είναι ότι κάτω από το πλέγµα µπορούν να 

κρυφτούν και άλλα έντοµα, όπως οι προνύµφες του κηρόσκωρου. Μια καλή λύση 

είναι η χρήση του πλέγµατος, µε ολική αποµάκρυνση του πυθµένα, οπότε τα βαρρόα 

πέφτουν κατευθείαν στο έδαφος.  

Κάπνισµα του µελισσιού. Η χρήση του πλέγµατος µπορεί να συνδυαστεί µε 

κάπνισµα του µελισσιού, οπότε πέφτουν περισσότερα βαρρόα. Ακόµη καλύτερα 

αποτελέσµατα λαµβάνονται αν αντί για πλέγµα βάλουµε κολλητικό χαρτί στον 

πυθµένα της κυψέλης (Αλυσσανδράκης & Χαριζάνης, 2001). 

 

4. Μελισσοτεχνικές µέθοδοι 

Στηρίζονται στη διακοπή του βιολογικού κύκλου του βαρρόα και τη δραστική 

µείωση του πληθυσµού του µε τη βοήθεια µελισσοκοµικών χειρισµών. 

∆ηµιουργία τεχνητών αφεσµών. Στην αρχή της άνοιξης, µε συνένωση των 

αδύνατων µελισσιών και ενίσχυση µε γόνο των λιγότερο δυνατών, εξοµοιώνονται 

κατά το δυνατό τα µελίσσια του µελισσοκοµείου. 

Στα µέσα της άνοιξης όλα τα µελίσσια χωρίζονται σε δύο µε τον εξής τρόπο: στη 

θέση κάθε µελισσιού τοποθετείται µια άδεια κυψέλη, ίδιου χρώµατος, µε 3-5 

χτισµένες κηρήθρες. Στην κυψέλη αυτή µεταφέρουµε τη βασίλισσα και τις µισές από 

τις κηρήθρες µε µέλι και γύρη, αφού τις απαλλάξουµε προηγουµένως από τις 

µέλισσες. Η µητρική κυψέλη στη συνέχεια µετακινείται σε απόσταση µερικών 

µέτρων από την αρχική της θέση. 

Οι συλλέκτριες και οι µεγάλης ηλικίας τροφοί θα επιστρέψουν στην παλιά τους 

θέση και η βασίλισσα θα αρχίσει την ωοτοκία, τις αµέσως επόµενες ώρες. Στο 

µελίσσι αυτό υπάρχουν ελάχιστα βαρρόα, που σχεδόν µηδενίζονται µέχρι να 

αναπτυχθούν προνύµφες ηλικίας 5-6 ηµερών. 

Το σύνολο σχεδόν των βαρρόα θα παραµείνει στο γόνο και στις νεαρές µέλισσες 

της µητρικής κυψέλης. Μέχρις ότου στο ορφανό αυτό µελίσσι εκτραφεί και αρχίσει 

να ωοτοκεί η νέα βασίλισσα, θα έχει εκκολαφθεί όλος ο παλιός γόνος. Ένα µέρος 

από τα βαρρόα θα πεθάνει ή θα χαθεί έξω από την κυψέλη καθώς αρκετές από τις 
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τροφούς θα αναγκασθούν να γίνουν συλλέκτριες και θα πετάξουν έξω από αυτήν. Τα 

υπόλοιπα βαρρόα θα εισέλθουν στο γόνο να ωοτοκήσουν µόλις οι προνύµφες των 

µελισσών γίνουν 5-6 ηµερών. Όταν ο γόνος αυτός σφραγισθεί, τον αφαιρούµε και 

τον καταστρέφουµε µαζί µε τα βαρρόα που έχουν παγιδευτεί σ’ αυτόν. 

Με την µέθοδο αυτή, εκτός από τη δραστική µείωση του πληθυσµού του 

βαρρόα, επιτυγχάνεται ταυτόχρονα και η πρόληψη της σµηνουργίας. 

Πρόληψη σµηνουργίας-Αποφυγή λεηλασίας. Η σµηνουργία οδηγεί στη δηµιουργία 

νέων µελισσιών τα οποία είναι πολύ πιθανό να έχουν υψηλό ποσοστό προσβολής 

από βαρρόα. Αυτά εξασθενούν ευκολότερα και ακολούθως λεηλατούνται. Με αυτό 

τον τρόπο τα βαρρόα µεταδίδονται σε υγιή µελίσσια. 

Η αποφυγή της λεηλασίας επιτυγχάνεται µε τους εξής τρόπους: 

 Μειώνουµε το άνοιγµα της κυψέλης ανάλογα µε τη δύναµη του µελισσιού. Από 

τα µέσα του φθινοπώρου µέχρι την αρχή της άνοιξης τα µελίσσια είναι αδύναµα, 

οπότε µικραίνουµε την είσοδο, ενώ αργότερα την ανοίγουµε πάλι για να 

αερίζεται καλά η κυψέλη. 

 Σε περιόδους µικρής µελιτοφορίας πρέπει να κάνουµε τους χειρισµούς στο 

µελισσοκοµείο όσο γίνεται πιο γρήγορα. 

 Το τάισµα µε σιρόπι πρέπει να γίνεται το απόγευµα. Αντίθετα, η τοποθέτηση 

κηρήθρων µε σφραγισµένο µέλι δεν προκαλεί λεηλασία. 

 Αν ξεκινήσει λεηλασία στο µελισσοκοµείο, πρέπει να µειώσουµε πολύ το 

άνοιγµα της εισόδου της κυψέλης µε χόρτα ή εφηµερίδα. Επίσης, δεν πρέπει να 

υπάρχουν κηρήθρες ή κοµµάτια αυτών εκτεθειµένα (Αλυσσανδράκης & 

Χαριζάνης, 2001). 

 

5. Χηµειοθεραπεία 

Παρουσιάζει το σοβαρό µειονέκτηµα της ρύπανσης του µελιού και του κεριού µε 

τοξικά κατάλοιπα και την πιθανότητα οξείας ή χρόνιας τοξικότητας του µελισσιού. 

Ακόµη υπάρχει το ενδεχόµενο οξείας τοξικότητας µελισσοκόµων από εσφαλµένη 

χρήση βαρροακτόνων. Παρόλα αυτά, αποτελεί τον ορθότερο τρόπο αντιµετώπισης 

του βαρρόα σε ολόκληρο τον κόσµο. Σχετικά µε την χηµειοθεραπεία του παρασίτου 

έχουµε να παρατηρήσουµε τα εξής: 

i) Τα ακαρεοκτόνα ή και εντοµοκτόνα που χρησιµοποιούνται είναι τοξικά και για 

τις ίδιες τις µέλισσες και µάλιστα εφαρµόζονται κατευθείαν µέσα στην κυψέλη. 

Έτσι ο κίνδυνος απωλειών για τα µελίσσια είναι αµεσότερος σε σύγκριση π.χ. µε 
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εκείνον που διατρέχουν αυτά από τα φάρµακα που χρησιµοποιούνται για τη 

φυτοπροστασία. 

ii) Η εφαρµογή χηµικών ουσιών µέσα στην κυψέλη αυξάνει τη συχνότητα ρύπανσης 

του µελιού και θέτει σε ενδεχόµενο κίνδυνο την υγεία του καταναλωτικού 

κοινού. 

iii) Έχει αποδειχτεί ότι τα ακάρεα έχουν την ικανότητα να παρουσιάζουν 

ανθεκτικότητα στα φάρµακα. Στην Ελλάδα υπάρχει διαπιστωµένη ανθεκτικότητα 

στη δραστική ουσία fluvalinate, ενώ υπάρχουν ενδείξεις και για τις ουσίες 

flumethrin και coumaphos. Η ανθεκτικότητα δε µπορεί να αντιµετωπιστεί µε 

αύξηση των δόσεων, γιατί σ’ αυτή την περίπτωση τα φάρµακα θα απέβαιναν πιο 

τοξικά για το µελίσσι και πιο επικίνδυνα για τη ρύπανση του µελιού. Γίνεται έτσι 

φανερό πως είναι ανάγκη να αναζητηθούν σε µόνιµη βάση άλλα µέσα και 

µέθοδοι αντιµετώπισης του παρασίτου, ενώ πρέπει να γίνεται εναλλαγή 

δραστικών ουσιών για να περιοριστεί ο κίνδυνος ανάπτυξης ανθεκτικότητας. 

 

Προϋποθέσεις για ασφαλή και αποτελεσµατική χηµειοθεραπεία 

Για να είναι αποτελεσµατική και ασφαλής για τις µέλισσες και το µέλι η 

εφαρµογή µιας αντιβαρροϊκής θεραπείας πρέπει να έχουµε υπ' όψη µας ότι: 

1. Κανένα φάρµακο δεν πρέπει να χρησιµοποιείται όταν το µελίσσι αποθηκεύει 

µέλι. Κάθε θεραπεία πρέπει να σταµατά το λιγότερο 45 ηµέρες πριν από τον 

τρύγο. 

2. Τα φάρµακα που έχουν µεγάλη υπολειµµατική δράση αφήνουν στο µέλι 

περισσότερα κατάλοιπα και για µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα. 

3. Κανένα φάρµακο, εκτός από το µυρµηκικό οξύ, δεν προσβάλλει τα βαρρόα που 

βρίσκονται στο σφραγισµένο γόνο. 

4. Η ύπαρξη ή µη γόνου επηρεάζει αποφασιστικά την επιλογή του φαρµάκου και τη 

µέθοδο χορήγησης. Σε µελίσσια χωρίς γόνο είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν 

µε άριστα αποτελέσµατα φάρµακα που έχουν µικρή υπολειµµατική δράση, µε 

ψεκασµό, διαβροχή, σκόνισµα ή υποκαπνισµό. Σε µελίσσια που εκτρέφουν γόνο 

χορηγούµε το βαρροακτόνο µε µορφή που επιτρέπει πολυήµερη παραµονή του 

µέσα στο µελίσσι, όπως είναι οι πλαστικές ταινίες του Αρistan. 

5. Η περισσότερο αποτελεσµατική και λιγότερο επικίνδυνη για το µέλι θεραπεία 

είναι αυτή που γίνεται αργά το φθινόπωρο, µετά τον τελευταίο τρύγο, σε 

µελίσσια που δεν εκτρέφουν γόνο ή όταν αυτός έχει αποµακρυνθεί µε φάρµακα 

 46



 

που έχουν υψηλή αποτελεσµατικότητα και µικρή υπολειµµατική δράση. 

6. Μία αποτελεσµατική θεραπεία στο τέλος του φθινοπώρου είναι δυνατό να 

εξασφαλίσει το µελίσσι για ένα ολόκληρο χρόνο. Η µεγάλη όµως δυνατότητα 

επιµόλυνσης από άλλα µελίσσια καθιστά συχνά αναγκαία µια δεύτερη επέµβαση 

την επικίνδυνη περίοδο του καλοκαιριού. Η θεραπεία αυτή την περίοδο πρέπει να 

γίνεται αµέσως µετά τον τρύγο. Τοποθετούνται ταινίες για τρεις το πολύ 

εβδοµάδες. Ο επόµενος τρύγος πρέπει να γίνει 45 ηµέρες µετά την αφαίρεση των 

ταινιών. 

7. Η χρήση χηµειοθεραπειών πρέπει να γίνεται µε περίσκεψη για να αποφευχθεί 

πιθανή δηµιουργία ανθεκτικών στελεχών. 

Τα κυριότερα σε χρήση βαρροακτόνα είναι:  

Apistan. Είναι ταινίες από πλαστικό PVC διαστάσεων 25x3 cm, εµποτισµένες µε το 

συνθετικό πυρεθροειδές Fluvalinate. Κάθε ταινία βάρους 8 g περιέχει 800 mg 

δραστικής ουσίας. Σε κάθε µελίσσι τοποθετούνται δύο ταινίες (εικ. 23), στα διάκενα 

µεταξύ των πλαισίων της γονοφωλιάς, συνήθως µεταξύ των πλαισίων 3-4 και 7-8. Οι 

ταινίες παραµένουν στο µελίσσι 4-8 εβδοµάδες, ανάλογα µε την έκταση του γόνου. 

 

 
 

Εικόνα 23. Εφαρµογή ταινιών Apistan. 
 
Το φάρµακο αυτό επηρεάζει το κεντρικό και περιφερειακό σύστηµα των 

εντόµων. Είναι µη τοξικό στις µέλισσες και µέτρια τοξικό στα θηλαστικά και στα 

πουλιά. Στην Ελλάδα έχει αναπτυχθεί ανθεκτικότητα από το άκαρι σε πολλές 

περιοχές. 
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Perizin. Πρόκειται για διάλυµα 3,2% του εντοµοκτόνου Coumaphos. Έχει 

διασυστηµατική δράση αλλά δρα και δια επαφής. Κυκλοφορεί σε φιαλίδια των 10 

ml. Κάθε φιαλίδιο διαλύεται σε 500 ml νερό. Από το διάλυµα αυτό ραντίζονται 

επάνω στις µέλισσες 30-50 ml σε κάθε µελίσσι, ανάλογα µε τον πληθυσµό του (εικ. 

24). Σε µελίσσια που δεν εκτρέφουν γόνο αρκούν 2 επεµβάσεις σε διάστηµα 7 

ηµερών, ενώ σε αντίθετη περίπτωση χρειάζονται περισσότερες. 

 

 
 

Εικόνα 24. Εφαρµογή του Perizin. 
 

Το πλεονέκτηµα της θεραπείας µε τη χρήση του Perizin, σε σύγκριση µε τα άλλα 

χρησιµοποιούµενα φάρµακα είτε υπό µορφή σκόνης, είτε υπό µορφή υδρατµών, είτε 

δια ψεκασµού, εκτός της διασυστηµατικής δράσης, είναι ότι αποφεύγεται τελείως η 

µόλυνση του περιβάλλοντος. 

Το υγρό Perizin είναι ένα ειδικό µείγµα για την τοπική θεραπεία των µελισσών 

και περιέχει το ενεργό συστατικό ΒΑΧ 21/199 (3chloro-4methylumbeliferase-O,O-

diethyl-triophosphare) 

Η χρήση υπό µορφή γαλακτώµατος είναι απλή και δεν παίρνει πολλή ώρα. 

Αφήνοντας να πέσουν σε σταγόνες 50 ml γαλακτώµατος στα κενά µεταξύ των 

κτενών καµιά από τις ουσίες δεν χάνεται. Μέσα σε λίγα λεπτά οι βρεγµένες µέλισσες 

γλύφουν η µία την άλλη, στεγνώνουν και το ενεργό συστατικό διανέµεται γρήγορα 

σε όλη την αποικία µέσω της τροφής που ανταλλάσσεται από µέλισσα σε µέλισσα 

(Moritz, 1980, Σαντάς & Ritter, 1983, Ruttner, et. al., 1980, Santas, 1984). Πρέπει να 

αναφερθεί ότι υπάρχουν ενδείξεις ανθεκτικότητας του βαρρόα στη δραστική ουσία 

coumaphos. 
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Βayvarol. Ταινίες από πλαστικό (PVC) διαστάσεων 25Χ2,5 εκατοστών, 

εµποτισµένες µε τη δραστική ουσία flumethrin. Σε κάθε µελίσσι τοποθετούνται τρεις 

ταινίες, στα διάκενα µεταξύ των πλαισίων της γονοφωλιάς, συνήθως µεταξύ των 

πλαισίων 3-4 και 7-8. Οι ταινίες παραµένουν στο µελίσσι 4-8 εβδοµάδες, ανάλογα µε 

την έκταση του γόνου. Και για το flumethrin υπάρχουν ενδείξεις ότι το βαρρόα έχει 

αναπτύξει ήδη ανθεκτικότητα στη χώρα µας. 

Check Mite+. To Check Mite+ είναι ένα σκεύασµα ελεγχόµενης (βραδείας) 

απελευθέρωσης, στο οποίο η δραστική ουσία βρίσκεται εµποτισµένη σε πλαστικές 

ταινίες. Πιο συγκεκριµένα, εφαρµόζεται µε τοποθέτηση δυο πλαστικών ταινιών 

µεταξύ του τρίτου-τέταρτου και έβδοµου-όγδοου πλαισίου, για χρονικό διάστηµα 42 

ηµερών. Από πρόσφατα πειράµατα µε το Check Mite+ προέκυψαν τα εξής 

(Καραζαφείρης, 2004): 

 ∆εν ανιχνεύθηκαν υπολείµµατα coumaphos στο µέλι που συλλέχθηκε πριν την 

έναρξη της εφαρµογής του Check Mite+. Αυτό αποτελεί ένδειξη ότι οι µέλισσες 

και το µέλι ήταν ελεύθερα από υπολείµµατα του ακαρεοκτόνου αυτού. 

 Υπολείµµατα coumaphos συγκεντρώνονται στο µέλι από την πρώτη ηµέρα 

εφαρµογής του σκευάσµατος και η συγκέντρωση τους ήταν πολύ µεγαλύτερη στο 

µέλι των πλαισίων που βρίσκονταν σε επαφή µε τις ταινίες. Αντίθετα η 

συγκέντρωση των υπολειµµάτων ήταν µικρότερη και παρέµενε σταθερή στις 

υπόλοιπες κηρήθρες. 

 Η συγκέντρωση του ακαρεοκτόνου, 103 ηµέρες µετά την αποµάκρυνση των 

ταινιών, στα πλαίσια που ήταν σε επαφή µε τις ταινίες, ήταν 100mg/kg, τιµή που 

αντιστοιχεί στο επίπεδο του Ανώτατου Επιτρεπτού Ορίου. Ο αποκλεισµός από 

τον τρύγο των πλαισίων που βρίσκονται σε επαφή µε τις ταινίες είναι 

απαραίτητος για να µειωθούν δραστικά οι συγκεντρώσεις υπολειµµάτων 

coumaphos στο τελικό προϊόν. 

 Το µέλι από τα πλαίσια που βρίσκονταν στις άκρες της κυψέλης είχε 

συγκεντρώσεις χαµηλότερες από το Ανώτατο Επιτρεπτό Όριο ακόµα και κατά τη 

διάρκεια των 42 ηµερών της επέµβασης. 

 Από τη στιγµή που έχει αποδειχτεί ότι η αποτελεσµατικότητα των ταινιών φτάνει 

στο 90% την 12η έως 15η ηµέρα της επέµβασης προτείνονται τα ακόλουθα 

προκειµένου να ελαχιστοποιηθεί η συγκέντρωση υπολειµµάτων: α) παραµονή 

των ταινιών στην κυψέλη για 14 αντί για 42 ηµέρες, β) τοποθέτηση των ταινιών 
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µεταξύ των πλαισίων 4-5 και 6-7 και γ) αποκλεισµός από τον τρύγο των 

πλαισίων που είναι σε επαφή µε τις ταινίες. 

 

Εκτός αυτών, υπάρχουν και κάποια που χρησιµοποιούνται χωρίς να έχουν άδεια 

κυκλοφορίας για χρήση στη µελισσοκοµία. 

Asuntol 50. Είναι προϊόν της BAYER. Κυκλοφορεί στη χώρα µας σαν υδατοδιαλυτή 

σκόνη, που έχει ως δραστική ουσία το θειοφωσφορικό άλας του Ο,Ο-διαιθυλο-Ο-(3-

χλωρο-4-µεθυλο-7-κουµαρινυλίου). 

Χρησιµοποιείται σαν παρασιτοκτόνο για τα τσιµπούρια, την ψώρα και άλλα 

εκτοπαράσιτα ζώων. 

Με την εµφάνιση και εξέλιξη της βαρροϊκής ακαρίασης, άρχισε η αντιµετώπιση 

της και πολλά φάρµακα χρησιµοποιήθηκαν σε έρευνες για να διαπιστωθεί η 

ακαρεοκτόνος δράση τους στο Varroa destructor. Ένα από τα φάρµακα που 

ερευνήθηκαν είναι και το Asuntol 50. 

Τα αποτελέσµατα των ερευνών αυτών για το Asuntol 50 είναι: 

i. Έδειξε ότι έχει µια αξιόλογη ακαρεοκτόνο δράση. Χρησιµοποιηµένο ως διάλυµα 

η δράση του αρχίζει από διάλυµα 0,05 o/oo δραστικής ουσίας, όµως αυτή  αυξάνει 

αλλά και παρατείνεται χρονικά µε την αύξηση της συγκεντρώσεως του Asuntol 

στο διάλυµα. 

ii. Η µελισσοτοξικότητά του είναι σχετικά µικρή, πολύ δε µικρότερη συγκρινόµενη 

µε την δραστικότητα του έναντι του ακάρεος, πράγµα που σηµαίνει ότι υπάρχουν 

µεγάλα περιθώρια χρησιµοποίησης του Asuntol, χωρίς κινδύνους για τις 

µέλισσες ή το γόνο, που διευκολύνει πολύ τη χρησιµοποίησή του στην πράξη. Η 

συνήθης χρήση Asuntol σε διάλυµα είναι 0,5o/oo έως 2,5o/oo για να µην υπάρχουν 

προβλήµατα. 

iii. Η ακαρεοκτόνος δράση του είναι άµεση αλλά και παρατεταµένη. Το µεγαλύτερο 

ποσοστό των ακάρεων σκοτώνεται τις 3 πρώτες ώρες µετά την επέµβαση και η 

ακαρεοκτόνος δράση µπορεί να παραταθεί για µεγάλο διάστηµα. 

iv. Από τις δοκιµές προκύπτει ότι έχει µια εξαιρετικά ικανοποιητική 

αποτελεσµατικότητα εναντίον του ακάρεος. Αυτό προκύπτει απ’ το ότι στα 

πειράµατα που πραγµατοποιήθηκαν, εξοντώθηκε το 99,46% από το συνολικό 

αριθµό των ακάρεων που υπήρχαν στην κυψέλη. 

v. Η χρήση του στην πράξη είναι εύκολη και γρήγορη (Santas, et. al., 1983, Σαντας, 

1983, Santas, 1984). 
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Μαλαθείο. Το Μαλαθείο µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε µορφή σκόνης, σαν υγρό, 

σαν υποκαπνιστικό, σε πλακάκια γύψου και ακόµη µπορεί να ενσωµατωθεί στην 

γύρη ή στο υποκατάστατο της γύρης.  

Μαλαθείο σε µορφή σκόνης. Σαν σκόνη το Μαλαθείο χρησιµοποιείται µε 2 

τρόπους: 

α) Με ζάχαρη άχνη: 1 g σκευάσµατος Μαλαθείου 5% αναµειγνύεται καλά σε 1 kg 

ζάχαρη άχνη και µ' αυτό σκονίζονται όλες οι µέλισσες µιας κυψέλης. Συνήθως 

πέφτουν 40-60 g για κάθε µελίσσι ανάλογα βέβαια και µε το µέγεθός του. 

β) Με ταλκ: 20 g σκευάσµατος Μαλαθείου 5% αναµειγνύονται µε 980 g σκόνη ταλκ. 

Από αυτό το µίγµα χρησιµοποιούνται 2 g για το σκόνισµα των κηρηθροφορέων. 

Παρουσιάζει δε µια αξιόλογη ακαρεοκτόνο δράση, πλην όµως η ακαρεοκτόνος 

αυτή δράση είναι σχετικά περιορισµένης χρονικής διάρκειας, αφού δεν υπερβαίνει 

τις 24 ώρες. Έτσι η δράση του δεν καλύπτει και τα µετά την χρονική αυτή περίοδο 

νεοεκκολαπτόµενα ακάρεα, µε αποτέλεσµα, σε δοκιµές και µετά από 6 επεµβάσεις ή 

και µετά από 8 επεµβάσεις, να µην έχει επιτευχθεί ολοκληρωτική απαλλαγή. 

Οπωσδήποτε όµως µπορεί να επιτευχθεί µια σηµαντική µείωση της προσβολής, σε 

τέτοιο βαθµό που προστατεύει τα µελισσοσµήνη για µεγάλο χρονικό διάστηµα από 

κάθε κίνδυνο. 

Οι επεµβάσεις γίνονται ανά πενθήµερα διαστήµατα µε ισοµερή διασκόρπιση της 

σκόνης των 2 g στα κενά µεταξύ των πλαισίων. 

Επισηµαίνεται πάντως ότι για να υπάρχουν καλά αποτελέσµατα, θα πρέπει να 

χρησιµοποιείται υλικό που θα παρασκευάζεται λίγο πριν τη χρήση, γιατί φαίνεται ότι 

το Μαλαθείο στις πολύ αραιές αυτές αναλογίες εύκολα αποικοδοµείται και χάνει 

σύντοµα την ακαρεοκτόνο δράση του. 

Η ακαρεοκτόνος δράση του µίγµατος δεν επηρεάζεται από την θερµοκρασία του 

περιβάλλοντος, γι’ αυτό και το Μαλαθείο µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε οποιαδήποτε 

θερµοκρασία περιβάλλοντος, πράγµα που δεν συµβαίνει µε άλλα φάρµακα. Για το 

λόγο αυτό, το Μαλαθείο συνιστάται ιδιαίτερα και είναι κατάλληλο να 

χρησιµοποιείται την περίοδο του χειµώνα, που είναι η περισσότερο κρίσιµη περίοδος 

για το παράσιτο, που δεν αναπαράγεται και είναι εκτεθειµένο. Έτσι στην περίοδο 

αυτή συνιστώνται 3-4 συνεχείς επεµβάσεις σε διάστηµα 5-6 ηµερών και σε πολλές 

περιπτώσεις παρατηρήθηκε µηδενισµός της προσβολής. 

∆εν έχουν παρατηρηθεί άµεσες δυσµενείς παρενέργειες από τη χρήση του 

Μαλαθείου σε καµιά βιολογική µορφή ή στάδιο της µέλισσας. 
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Επειδή το µαλαθείο αφήνει υπολείµµατα στο µέλι, καλό είναι να αποφεύγονται 

τα σκονίσµατα µε το φάρµακο αυτό στις περιόδους µελιτοσυλλογής. 

Μαλαθείο σε υγρή µορφή. Χρησιµοποιείται κυρίως σκεύασµα Μαλαθείου 50%, 

το οποίο αγοράζεται από καταστήµατα γεωργικών φαρµάκων. Από το σκεύασµα 

αυτό λαµβάνεται, µε µια σύριγγα ή πιπέττα, 1 ml και διαλύεται σε ένα λίτρο νερό 

(αρχικό διάλυµα). Από το διάλυµα αυτό γίνεται η επιθυµητή αραίωση σύµφωνα µε 

τον αριθµό µελισσιών που έχουµε. Με ένα ψεκαστήρα ψεκάζονται οι µέλισσες πάνω 

στις κηρήθρες (Σαντάς, 1990). 

Μαλαθείο σαν υπoκαπνιστικό. ∆εν υπάρχει συγκεκριµένη δοσολογία. Οι 

µελισσοκόµοι της Β. Ελλάδας τοποθετούν στο καπνιστήρι ξερά φύλλα πεύκου, στη 

συνέχεια µια κουταλιά της σούπας κοφτή µαλαθείο 5%, στη συνέχεια άλλα ξερά 

φύλλα πεύκου και όταν αρχίσει να βγαίνει ο χαρακτηριστικός καπνός του 

Μαλαθείου δίνουν δύο ή τρία καπνίσµατα στην κυψέλη, ανάλογα µε τον πληθυσµό 

της. Η πόρτα µένει πάντα ανοιχτή. 

Παρενέργειες: Αν η δόση που χορηγείται στην κυψέλη είναι µεγαλύτερη από την 

απαιτούµενη, παρατηρούνται θάνατοι ενηλίκων µελισσών και του γόνου. Σε 

ορισµένες περιπτώσεις, µπορεί να χαθεί ολόκληρο µελισσοκοµείο. Ο υπολογισµός 

της δόσης ιδιαίτερα µε τη µέθοδο του υποκαπνισµού είναι πολύ δύσκολος. Από 

πειράµατα διαπιστώθηκε ότι η ελάχιστη µη θανατηφόρα δόση Μαλαθείου κατά 

κυψέλη, υπό µορφή υποκαπνισµού, είναι 0,15 g. Αλλά και στις θεραπευτικές δόσεις, 

το Μαλαθείο σκοτώνει το νεαρό ασκέπαστο γόνο και λόγω των πολλών και συχνών 

εφαρµογών µειώνει τον πληθυσµό της κυψέλης. Παρόλα αυτά, λόγω του µηδαµινού 

κόστους και των θεαµατικών αποτελεσµάτων, χρησιµοποιείται κατά κόρο από τους 

Έλληνες µελισσοκόµους. Ωστόσο η υπερβολική χρήση του Μαλαθείου έχει ήδη 

δηµιούργήσει ανθεκτικά στελέχη βαρρόα. 

Μαλαθείο σε πλακάκια γύψου. Χρησιµοποιείται από πολλούς µελισσοκόµους. 

Το µείγµα (7 µέρη γύψου και 1 ψειρόσκονης 5% Μαλαθείο) ανακατεύεται καλά και 

µε την προσθήκη νερού γίνεται σαν λάσπη, η οποία τοποθετείται σε ειδικά καλούπια. 

Συνήθως τα πλακίδια αυτά έχουν πάχος 1 cm και διαστάσεις 10x5 cm. 

Τοποθετούνται στη βάση της κυψέλης για 10 µέρες και αντικαθιστούνται 3 φορές. 

Μαλαθείο ενσωµατωµένο στη γύρη σε υποκατάστατα γύρης. Ένα g σκευάσµατος 

Μαλαθείου 5% ενσωµατώνεται µέσα σε 1 kg γύρης ή υποκατάστατου γύρης (100 g 

γύρη 900 g σογιάλευρο). Τόσο η γύρη όσο και το υποκατάστατο πρέπει να 

αλευροποιηθούν πριν χρησιµοποιηθούν. Το υλικό αυτό τοποθετείται σε άδεια κελιά 
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κηρηθρών. Σε κάθε µελίσσι τοποθετούνται 3 πλαίσια µε “µολυσµένη” γύρη. Τα δύο 

στα όρια της περιοχής που καταλαµβάνει ο γόνος και το τρίτο στη µέση της περιοχής 

αυτής. Το φθινόπωρο, όταν περιορισθεί σηµαντικά ο γόνος, µια επέµβαση θεωρείται 

αρκετή. Την άνοιξη πιθανό να χρειασθεί και δεύτερη επέµβαση µετά από 7 περίπου 

ηµέρες (Pelekasis, et al., 1979 και 1981, Ifantidis, 1981, Santas, 1983). 

 

6. Ολοκληρωµένη Καταπολέµηση 

Η Ολοκληρωµένη Καταπολέµηση είναι µια στρατηγική ελέγχου των εχθρών µιας 

καλλιέργειας, η οποία συνδυάζει πολλές µεθόδους µαζί, όπως χηµικές, βιολογικές, 

µηχανικές και άλλες. Το κλειδί σε ένα τέτοιο σχήµα περιλαµβάνει (Sammataro και 

Needham, 1996): 

• τη γνώση του βιολογικού κύκλου και των εποχιακών ρυθµών του βαρρόα. 

• τον καθορισµό του ορίου οικονοµικής ζηµιάς, του ελάχιστου δηλαδή 

αριθµού των βαρρόα που θα προκαλούσε ζηµιά. 

• το συγχρονισµό των µεθόδων που εφαρµόζονται µε το πιο ευαίσθητο 

στάδιο του παρασίτου. 

Ο έλεγχος γίνεται µε χηµικά µέσα, φυσικούς εχθρούς, ανθεκτικά µελίσσια, 

τροποποίηση του περιβάλλοντος και µείωση του αναπαραγωγικού δυναµικού του 

παρασίτου. 

Στην Ολοκληρωµένη Καταπολέµηση είναι βασικό να καθορίσουµε το κατώτερο 

όριο προσβολής, πάνω από το οποίο πρέπει να κάνουµε καταπολέµηση. Πριν από 

κάθε εφαρµογή χηµικών, πρέπει να γίνεται δειγµατοληψία. Με αυτό τον τρόπο 

αποφεύγουµε άσκοπη χρήση χηµικών και έτσι αφενός µειώνουµε τα έξοδα, αφετέρου 

καθυστερούµε την ανάπτυξη ανθεκτικότητας. 

ένα άλλο πολύ σηµαντικό σηµείο είναι η ταυτόχρονη εφαρµογή µέτρων σε όλο το 

µελισσοκοµείο, αλλά και στα γειτονικά, ώστε να µην υπάρχει προσβολή από 

γειτονικά προσβεβληµένα µελίσσια λόγω παραπλάνησης ή λεηλασίας. 

Στρατηγικές Ολοκληρωµένης Καταπολέµησης. Παρακάτω αναφέρονται 

κάποιες στρατηγικές που προτείνονται από ορισµένους ερευνητές. 

 

α) Sammataro και Needham, 1996.  

Άνοιξη: 

• Αλλαγή βασιλισσών σε µελίσσια που δεν ξεχειµώνιασαν σε καλή 
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κατάσταση. Χρήση βασιλισσών από µελίσσια που παρουσιάζουν κάποια 

χαρακτηριστικά ανθεκτικότητα. 

• Τρφοδότηση για ενδυνάµωση. 

• Καταπολέµηση της νοζεµίασης, αν υπάρχει. 

• Χρήση κάποιου χηµικού σκευάσµατος. 

Καλοκαίρι: 

• Μείωση του πληθυσµού των βαρρόα (αν αυτός είναι υψηλός) µε κάποια 

µη χηµική µέθοδο. 

• Αν κάποιο µελίσσι είναι πολύ προσβεβληµένο, καλό είναι να θυσιαστεί η 

παραγωγή και να γίνει χρήση χηµικών και να το σώσουµε. 

• Αλλαγή βασιλισσών στα αδύναµα ή πολύ προσβεβληµένα µελίσσια για να 

διαταραχτεί ο κύκλος του γόνου. 

Τέλη καλοκαιριού-αρχές φθινοπώρου (µετά τον τρύγο): 

• Έλεγχος και υπολογισµός της προσβολής. 

• Χρήση κάποιου χηµικού. 

• Καταπολέµηση της νοζεµίασης, αν υπάρχει. 

• Ξεχειµώνιασµα µε ζαχαροζύµαρο, παροχή άφθονης γύρης και µελιού και 

εισαγωγή νέας βασίλισσας, αν χρειάζεται. Αν έχει γίνει χρήση ταινιών, 

αυτές πρέπει να αποµακρυνθούν. 

β) Calderone, 1999. 

Άνοιξη και καλοκαίρι: Πριν έρθει η άνοιξη είναι αναγκαίο να θανατωθούν όλα τα 

βαρρόα. Αυτό γίνεται µε τη χρήση χηµικών. Χρειάζεται προσοχή αν υπάρχει 

ανθεκτικότητα. Με αυτόν τον τρόπο καθυστερείται η αύξηση του πληθυσµού του 

βαρρόα κατά το καλοκαίρι και υπάρχει µεγαλύτερη πιθανότητα να επιβιώσει το 

µελίσσι τη δύσκολη περίοδο του καλοκαιριού. Η ανοιξιάτικη εφαρµογή γίνεται 6 

εβδοµάδες πριν βάλουµε τον µελιτοθάλαµο. Αν βάλουµε ταινίες, αυτές 

αποµακρύνονται όταν βάλουµε τον µελιτοθάλαµο. 

Φθινόπωρο: Η εφαρµογή χηµικών γίνεται µετά τον τρύγο. Το σηµαντικό είναι 

αυτή να γίνει ενώ το µελίσσι παράγει γόνο για µερικές εβδοµάδες ακόµα. Έτσι, η 

κυψέλη θα έχει πολλές υγιείς µέλισσες για το χειµώνα. Αν χρησιµοποιηθούν ταινίες 

µένουν για 6 εβδοµάδες. Είναι πολύ σηµαντικό να κάνουµε τις εφαρµογές στο σωστό 

χρόνο. 
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Ολοκληρώνοντας, η Βαρροϊκή ακαρίαση συνεχίζει να απασχολεί σηµαντικά 

τους µελισσοκόµους και η αντιµετώπιση της αποτελεί ακόµη το σοβαρότερο µέληµα 

τους. Οι µακροχρόνιες παρατηρήσεις µας στην επιδηµιολογία της ασθένειας, µας 

φανέρωσαν ότι οι µέλισσες και στην πατρίδα µας αλλά και στον υπόλοιπο κόσµο 

απέκτησαν προοδευτικά αµυντικούς µηχανισµούς ενάντια στο άκαρι και περιόρισαν 

σηµαντικά την παθογόνο δράση του. Σε πολλά µάλιστα µελίσσια οι µηχανισµοί 

αυτοί αναπτύχθηκαν σε βαθµό που τα καθιστά ανεκτικά ή και ανθεκτικά στο 

παράσιτο. Το σύνολο των ελλήνων µελισσοκόµων έχει περιορίσει την αντιµετώπιση 

του βαρρόα σε µια θεραπεία το χρόνο, ενώ υπάρχει ένας µικρός αριθµός 

µελισσοκόµων που εφαρµόζει θεραπευτική αγωγή ανά δύο χρόνια και ένας πολύ 

µικρός αριθµός που αντιµετωπίζει το βαρρόα µόνο µε µελισσοτεχνικές µεθόδους. 

Πιστεύεται ότι είναι δυνατή η αντιµετώπιση του βαρρόα µόνο µε 

µελισσοτεχνικές µεθόδους στο µεγάλο αριθµό των µελισσοκοµείων της Ελλάδας. Οι 

κυριότερες µέθοδοι που πρέπει να ακολουθηθούν είναι η διαίρεση των µελισσιών 

την άνοιξη και η µείωση του εκτρεφόµενου κηφηνογόνου στο µικρότερο δυνατό. Οι 

µέθοδοι αυτές θα πρέπει να ενσωµατωθούν στο σύστηµα εκµετάλλευσης των 

µελισσιών για να είναι περισσότερο ευχερής η εφαρµογή τους. 

Σε ένα αριθµό επαγγελµατικών µελισσοκοµείων ίσως είναι ακόµη νωρίς να 

στηριχθεί η αντιµετώπιση του βαρρόα µόνο σε µελισσοτεχνικές µεθόδους. Η 

εφαρµογή θεραπείας µια φορά το χρόνο, µε τη χρησιµοποίηση θεραπευτικών ουσιών 

που έχουν ως δραστική ουσία τη θυµόλη, αποτελεί για τώρα την καλύτερη λύση του 

προβλήµατος (Λιάκος, 2003). 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

1. Το άκαρι Varroa destructor προσβάλλει όλες τις µορφές της µέλισσας (βασίλισσα, 

εργάτρια, κηφήνα), καθώς και όλα τα βιολογικά στάδια αυτής (προνύµφες, 

πλαγγόνες, ακµαία). 

2. Το χαρακτηριστικό του είναι ότι αναπαράγεται µόνο µέσα στον σφραγισµένο γόνο. 

3. Η αναπαραγωγή του αρχίζει την άνοιξη µε την έναρξη του γόνου και παύει το 

φθινόπωρο, όταν σταµατά ο γόνος. Συµπίπτει δηλαδή µε την αναπαραγωγή των 

µελισσών. 

4. Κατά τη διάρκεια του χειµώνα, όπως και σε κάθε περίοδο που δεν υπάρχει γόνος, 

το άκαρι ζει πάνω στις µέλισσες σαν εκτοπαράσιτο. 

5. Ο βιολογικός του κύκλος διαρκεί 12-14 ηµέρες περίπου, όσο δηλαδή χρόνο τα 

κελιά µε τον κηφηνογόνο και τον εργατικό γόνο είναι σφραγισµένα. 

6. Κατά τη διάρκεια της αναπαραγωγής του, όπου το άκαρι βρίσκεται µέσα στα 

σφραγισµένα κελιά, δεν προσβάλλεται από την τοξική δράση των φαρµάκων που 

χρησιµοποιούνται για την καταπολέµησή του. 

7. Είναι φανερό, ότι η καλύτερη περίοδος για µια αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση 

του παράσιτου είναι η περίοδος του χειµώνα, επειδή τότε δεν αναπαράγεται, είναι 

συνεχώς εκτεθειµένο και κατά συνέπεια προσβάλλεται πιο εύκολα και 

αποτελεσµατικά από την τοξική δράση των διαφόρων ακαρεοκτόνων. 

8. Επίσης και µε τη µέθοδο της τεχνητής δηµιουργίας περιόδων χωρίς γόνο, υπάρχει η 

δυνατότητα για αποτελεσµατική αντιµετώπιση του παρασίτου. 

9. Τα µελισσοσµήνη εκείνα στα οποία η προσβολή έχει προχωρήσει πολύ, µπορούν 

να διασωθούν, αφού γίνει απαραίτητα αφαίρεση του γόνου και τεχνητή δηµιουργία 

περιόδου χωρίς γόνο. 

10. Η δηµιουργία ενός τοξικού περιβάλλοντος για τα ακάρεα µέσα στις κυψέλες, κατά 

τις περιόδους αναπαραγωγής των µελισσών, για 13-15 συνεχείς ηµέρες, παρέχει τη 

δυνατότητα για µια πιο αποτελεσµατική αντιµετώπιση του ακάρεος. Γι’ αυτό, για 

τις περιόδους αυτές, ενδείκνυνται φάρµακα µε πολυήµερη ακαρεοκτόνο δράση ή 

τέτοια που µε συνεχείς και επανειληµµένες επεµβάσεις να δηµιουργούν τοξικό 

περιβάλλον για πολλές µέρες. 

11. Από τη χρήση των ακαρεοκτόνων φαρµάκων προκύπτουν ορισµένα προβλήµατα 

που έχουν σχέση µε την αποτελεσµατικότητά τους, µε τις παρενέργειες που 

προκαλούν στις µέλισσες και τον γόνο και µε την ρύπανση του µελιού. Η 
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αποτελεσµατικότητα των φαρµάκων εξαρτάται από την εποχή, τη θερµοκρασία του 

περιβάλλοντος και τον τρόπο χρησιµοποίησής τους. Επίσης, δηµιουργούνται 

προβλήµατα αποτελεσµατικότητας λόγω της ανάπτυξης ανθεκτικότητας σε 

ορισµένες δραστικές ουσίες. Στη χώρα µας αποδεδειγµένα έχει αναπτυχθεί 

ανθεκτικότητα στο fluvalinate, ενώ υπάρχουν ενδείξεις τόσο για το flumethrin, όσο 

και για το coumaphos. 

12. Σήµερα η Βαρροϊκή Ακαρίαση µπορεί να ελεγχθεί σε ένα βαθµό και να 

αντιµετωπιστεί αποτελεσµατικά µε τις εξής προϋποθέσεις:  

α)   την έγκαιρη διάγνωση και τις συνεχείς επεµβάσεις,  

β)  τη χρησιµοποίηση του κατάλληλου φαρµάκου στην κατάλληλη περίοδο και  

γ) συνδυασµό χηµειοθεραπείας, βιολογικών µεθόδων και µελισσοκοµικών 

χειρισµών. 
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